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ABSTRAKT 

 

Předmětem této bakalářské práce je definovat charakteristiku a cíle pedagogiky 

volného času a sociálně psychologického výcviku. Zabývá se moţnostmi vyuţití této 

metody ve vzdělání volnočasových pedagogů. Teoretická část práce pojednává o 

předmětech a cílech pedagogiky volného času a vzdělávacích potřebách volnočasových 

pedagogů. Popisuje také historii, současnosti a podmínkách sociálně psychologického 

výcviku. V praktické části popisuje vyuţití metody sociálně psychologického výcviku v 

rámci studia pedagogiky volného času. 

 

ABSTRACT 

 

The purpose of this bachelor thesis is to define a goal and a charakteristic of 

Pedagogy of free time and  Social psychology training. It considers about possibilities of 

using this method in education of leisure time educators. The theoretical part discusses 

about Pedagogy of free time mehtod and about educational needs of leisure time educators.  

The text disserts on history, present and conditions of social psychology training. In 

practical part describes using metod Social psychology training in study program 

Pedagogy of free time. 
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ÚVOD 

 

Vznik pedagogiky volného času byl reakcí na konzumní orientaci moderního 

člověka. Jestliţe se totiţ člověk ve svém volném čase stane převáţně pasivním 

konzumentem produktů takzvaného volnočasového průmyslu (médií, zábavních podniků 

atd.), ztrácí do značné míry svoji svobodu. V práci je jedinec zpravidla podroben 

pravidlům a zavázán k povinnostem, které si sám neurčil. Volný čas je tedy časem jeho 

svobodné realizace. Jestliţe se ovšem současný člověk i ve vyuţívání svého volného času 

orientuje převáţně na pasivní konzum nabízených programů, ztrácí jeho volný čas své 

základní specifikum, coţ je svoboda volby. Člověk sice můţe svobodně volit volnočasové 

činnosti, ale ve skutečnosti přestává být svobodný, protoţe se nechá vést zpravidla 

komerčně zaměřenými nabídkami volnočasového konzumu. Tato situace je výzvou pro 

rodiče a pedagogy, kterým není lhostejný osobnostní rozvoj příslušníků nastupující 

generace.  

 

Tato práce se zabývá vzděláváním volnočasových pedagogů, jelikoţ právě ti hrají 

důleţitou roli ve výchově ve volném čase. V současné době je úroveň vzdělání pedagogů 

volného času značně diametrální. Někteří nemají ţádné odborné vzdělání, někteří mají 

čtyřicetihodinový kurz (sic!), který v současné době předepisuje zákon. Jsou však naštěstí i 

tací, kteří na svém vzdělání systematicky pracují, a to buď prostřednictvím formálního 

vzdělání (vysoké školy) nebo prostřednictvím neformálního vzdělání (různé kurzy). 

 

Cílem této práce je ukázat výhody a přínosy vzdělání s prvky sociálně 

psychologického výcviku pro volnočasového pedagoga. Tento cíl vychází z mé praktické 

zkušenosti se Studiem pedagogiky volného času, které jednoznačně vykazuje znaky 

sociálně psychologického výcviku. S tímto studiem mám vlastní zkušenost jednak jako 

student, jednak jako člen realizačního týmu projektu, který toto studium tvoří, organizuje a 

vyhodnocuje, jednak jako třídní učitel a také jako odborný konzultant závěrečných prací. 
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V rámci své bakalářské práce nejdříve definuji obsah, metody a cíle pedagogiky 

volného času. Zabývám se kompetencemi, které výchova ve volném čase rozvíjí, a na 

jejich základě definuji potřebu vzdělávání pedagogů volného času. Identifikace 

vzdělávacích potřeb je také zaloţena na výsledcích výzkumu, který proběhl před dvěma 

lety v rámci projektu Klíče pro ţivot. Věnuji se také sociálně psychologickému výcviku a 

to jak jeho historii, tak i různým podobám v současnosti. Popisuji základní znaky, které 

sociálně psychologický výcvik charakterizují, a také podmínky, za nichţ se tento výcvik 

realizuje. Pojmenovávám jak přínosy tohoto způsobu vzdělávání, tak jeho meze. 

V praktické části se snaţím přiblíţit obsahy a cíle Studia pedagogiky volného času, které je 

realizováno Národním institutem dětí a mládeţe jako součást projektu Klíče pro ţivot – 

rozvoj klíčových kompetencí v zájmovém a neformálním vzdělávání. Ukazuji společné 

prvky se sociálně psychologickým výcvikem a na základě evaluací popisuji výhody a 

výsledky tohoto typu vzdělávání pro pedagogy volného času a volnočasovou pedagogiku 

vůbec. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1. CHARAKTERISTIKA PEDAGOGIKY VOLNÉHO ČASU 

 

1.1  Východiska pedagogiky volného času 

 

Pojetí pedagogiky volného času v českém prostředí můţeme v podstatě rozdělit na 

dva základní směry, v nichţ má pedagogika volného času obdobné cíle, obdobné metody, 

ale různá východiska.  

 

Jedním moţným východiskem pedagogiky volného času je výchova mimo 

vyučování, tak jak se u nás vyvíjela uţ od 40. let 20. století (mimoškolní výchova). 

V tomto pojetí jsou předmětem zkoumání volnočasové aktivity, jejich dopad na rozvoj 

jedince a moţnosti jeho ovlivňování. Bezprostředním cílem takto chápané pedagogiky 

volného času je rozvinutí organizace a metodiky aktivit dětí, mládeţe a dospělých ve 

volném čase tak, aby přispívaly k rozvoji jejich osobnosti i prostředí, v němţ ţijí. Toto 

pojetí, které zastává většina českých odborníků – ať uţ pedagogů volného času (Hofbauer, 

2004), tak i teoretiků pedagogiky (Průcha, Walterová, Mareš, 2003) – chápe pedagogiku 

volného času jako jednu z pedagogických disciplín. Výhodou tohoto pojetí je jeho 

bezprostřední spojení s praxí, které pedagogům volného času umoţňuje bez velkých 

problémů navázat na ostatní pedagogické obory. Slabinou této koncepce je, ţe v ní 

většinou chybí solidní filozofická, ale i sociologická východiska, zůstává spíše v oblasti 

aplikace pedagogických metod, aniţ by mohla dostatečně pruţně reagovat na společenské 

změny (Kaplánek, 2009). 

 

Druhým východiskem pro rozvoj pedagogiky volného času je samotný fenomén 

volného času a jeho zkoumání, které se začalo rozvíjet v západní Evropě zejména v 60. 

létech 20. století. Volný čas začal být tématem pro sociology, psychology, ekonomy a 

v neposlední řadě pro pedagogy. Rozšíření pojmu pedagogika volného času v 70. letech 

můţeme chápat spíše jako důsledek reflexe vzrůstající důleţitosti volného času pro 
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člověka, neţ jako nějaké osamostatnění jedné z pedagogických disciplín. Metodicky je 

tento přístup k pedagogice volného času sloţitější, protoţe pouţívá metod různých vědních 

oborů podle toho, z kterého úhlu se volný čas právě zkoumá.  Výhodou tohoto přístupu je, 

ţe umoţňuje stanovit principy a poloţit základy k dalšímu zkoumání i k praktické aplikaci. 

Jeho slabinou je naproti tomu nejasné ohraničení, obtíţnost při zvládání vědeckých metod, 

případně koordinace přístupů jednotlivých disciplín. Hrozí také ztráta praktického 

pedagogického pohledu. (Kaplánek, 2009). 
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1.2 Předmět a cíle pedagogiky volného času 

  

Pedagogika volného času pracuje ve volném čase, skrze volný čas a pro volný čas. 

Proto je volný čas jejím předpokladem, obsahem i cílem. V rámci pedagogiky volného 

času můţeme zkoumat jednak volný čas jako fenomén (věda o volném čase), tak i aktivity 

v rámci volného času a jejich dopad na jedince a společnost (pedagogická nauka o volném 

čase). Další oblastí pedagogiky volného času je také konkrétní metodický návod k realizaci 

těchto aktivit, případně k jejich pedagogickému vyuţití (praktická pedagogika volného 

času). 

 

Souhrnně můţeme charakterizovat pedagogiku volného času jako obor, který se 

dotýká mnoha dalších vědeckých disciplín (např. sociologie, psychologie, ekonomie, 

politika) a integruje jejich výsledky. Jedná se také o společenskovědní obor, který 

reflektuje společenské podmínky týkající se práce a volného času. Z praktického hlediska 

vytváří strategie jednání vedoucí ke zlepšení společenských a ekonomických podmínek 

ovlivňujících volný čas. V neposlední řadě jde o pedagogický obor, který metodicky a 

didakticky rozvíjí individuální a společenské moţnosti volného času (Váţanský, 1995). 

 

Váţanský (1995) ve své definici dále rozlišuje negativní a pozitivní chápání 

volného času. Podle negativního pojetí je volný čas dobou, která člověku zůstala z celého 

dne po splnění všech studijních či pracovních povinností, úkolů v domácnosti a také po 

uspokojení základních fyziologických potřeb. V rámci pozitivního pojetí je volný čas 

definován jako „disponibilní časový prostor“, v němţ by volný čas mohl pro jedince 

znamenat svobodu. Je také dobou, v níţ se člověk můţe nezávisle na jakýchkoliv 

povinnostech rozhodnout dělat to či ono, k čemu není vědomě ani podvědomě nucen. 

 

 

Opaschowski (1974) zastává názor, ţe cíl pedagogiky volného času je v zásadě 

shodný s cílem výchovy vůbec, a tím je relativní samostatnost jedince ve společnosti. Jde 

vlastně o vyváţení rozvoje individua a jeho socializace, tedy zapojení do společnosti. 
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Kaţdá výchovná a vzdělávací aktivita směřuje na jedné straně k tomu, aby se vychovávaný 

jedinec zapojil do společnosti, přijal její hodnoty a byl schopen se podílet na jejím chodu 

v rámci kooperace s ostatními členy společnosti. Na druhé straně směřuje edukace k tomu, 

aby vychovávaný jedinec všestranně rozvíjel svou osobnost. Výchovné působení ve 

volném čase uschopňuje účastníky edukačních aktivit ke svobodě, solidaritě a 

zodpovědnosti (sociální rozměr), k vlastní kreativní činnosti (individuální rozměr), ke 

komunikativnímu jednání (sociální rozměr), k sociální angaţovanosti a účasti na 

společenském ţivotě (sociální rozměr), (Kaplánek, 2009). 

 

 Za cíl výchovného působení pedagogů volného času lze povaţovat volnočasovou 

kompetenci nebo také volnočasovou zralost. Volnočasová zralost znamená, ţe je člověk 

schopen uţívat svůj volný čas nezávisle na tlaku z vnějšku a umí reflektovat svoje potřeby, 

a to jak přijímáním a seberealizací, tak i osobním a společným rozvojem vlastních 

proţitků. „Cílem pedagogického působení ve volném čase je otevřít svobodné moţnosti 

personalizace a socializace individuálnímu přístupu. K tomu neexistují ţádné recepty a 

předem daná hodnocení volnočasových činností. Co je smysluplné, to musí určit člověk, 

který se vydal na cestu k volnočasové zralosti“(Opaschowski, 1974, s. 197). Volnočasová 

kompetence neznamená pouze schopnost správně nakládat s volným časem, ale zahrnuje 

v sobě umění si uspořádat si ţivot, tedy uţívat svobodně a přitom zodpovědně veškerý čas 

svého ţivota. Proto můţeme za jeden z cílů pedagogiky volného času povaţovat také 

pomoc lidem k hospodaření s časem, coţ ovšem v sobě také zahrnuje otázku pořadí 

hodnost a smyslu ţivota. Pokud budeme svůj ţivot proţívat jen v kontextu okamţitých 

potřeb a jejich uspokojení, je význam hospodaření s časem omezen pouze na pragmatickou 

dimenzi časového managementu. Pokud ovšem chceme pomoci člověku, aby se učil 

svobodně nakládat s veškerým časem ve svém ţivotě, který můţe chápat jako šanci, nebo 

dokonce jako dar, nevyhneme se otázce po hodnotě činností, kterým člověk svůj čas 

věnuje (Kaplánek, 2009).  
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Pedagogika volného času má tedy umoţnit uvaţovat o podmínkách, souvislostech a 

rozporech v uspořádání času, vidět volný čas ne jako izolovanou a privatizovanou sféru 

ţivota v protikladu k pracovní době, ale jako čas integrovaný do ţivota, pochopit, ţe volný 

čas je prostor, v němţ můţeme rozvinout společenské alternativy a sami si určovat ţivotní 

(a pracovní) podmínky a spolupracovat na humánním uspořádání ţivotního prostředí. Její 

funkcí je také odhalovat tendenci ke zvyšování konzumu v rámci volného času a 

systematicky vytvářet obranné mechanismy proti tomuto nátlaku, naučit uvaţovat o 

společenském významu konzumních volnočasových nabídek. Pedagogika volného času tak 

vede jedince k přijmutí volného čas jako prostoru k vědomému rozšíření zkušeností a 

záţitků a ke změně postojů, vnímání a jednání. 

 

Cílem pedagogiky volného času je dosáhnout sociální, kulturní, kreativní a 

komunikativní kompetence jedince. Sociální kompetence znamená stát se ochotným a 

schopným k takovému kontaktu se společností, při němţ se budují vztahy a odbourávají se 

sociální bariéry.  Kulturní kompetence v sobě zahrnuje ochotu a schopnost uvaţovat nad 

vlastním vnímáním a zabývat se těmi oblastmi ţivota, které nejsou zaměřeny na 

bezprostřední výsledek. Kreativní kompetence znamená ochotu a schopnost přinést do 

osobního i společenského ţivota nové prvky. Komunikativní kompetence je schopnost 

sdělovat a chápat, navazovat vztahy a společensky se chovat. Uţívání těchto kompetencí 

znamená současně určitou alternativu k současné kaţdodenní samozřejmosti. Sociální 

chování by mělo vyrovnávat tendenci k útěku ze společnosti a privatizaci zájmů. Kulturní 

kompetence by měla být protiváhou ţivotního stylu zaměřeného na výkon a konzum. 

Kreativita pomůţe vyhnout se fixaci na určitou roli a komunikativní jednání brání člověka 

proti izolaci (Pávková, 1994). 

 

Takto vytyčené cíle ovšem kladou vysoké nároky na osobnost pedagoga volného 

času, který by měl zastávat pozici průvodce a pomáhat při uvědomování ţivotních hodnot a 

postojů, a tím usměrňovat i tendence ve volném čase. Měl by povzbuzovat a upevňovat 

výše uvedené, coţ znamená, ţe by si tyto skutečnosti měl minimálně uvědomovat. K tomu 

by mělo napomoci vzdělání volnočasových pedagogů, coţ vyplývá i ze vzdělávacích 

potřeb, které jsou popsány v následující kapitole. 
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2. VZDĚLÁVACÍ POTŘEBY VOLNOČASOVÝCH PEDAGOGŮ 

2.1 Definice potřeby vzdělávat se  

 

       Vyjdeme-li z teorie potřeb, je zřejmé, ţe vzdělávací potřeba úzce souvisí 

s motivací ve vzdělávání. Motivace ve vzdělání je základní podmínka aktivní účasti ve 

vzdělávacím procesu (Palán, 2002). Je-li tomu skutečně tak, pak lze předpokládat, ţe 

vzdělávací potřeba je výrazným znakem motivace k účasti na vzdělávání. Palán (2002) 

motivaci ve vzdělávání ještě rozvádí a člení motivaci na: 

1. Habituální, coţ jsou pohnutky, které se odvozují od dříve získaných postojů a 

způsobů chování, např. postoj ke studiu vůbec. 

2. Aktuální neboli momentální, krátkodobé motivy např. strach z uplatnění na trhu 

práce. 

Vzdělávací potřeby vznikají jako hypotetický stav (uvědomovaný nebo neuvědomovaný), 

kdy člověku chybí znalosti nebo dovednosti, které mají významný podíl v jeho další cestě 

ţivotem, pro zachování psychických (i fyzických) nebo společenských funkcí (Palán, 

2002). Vznikají z tendence jednotlivce dosáhnout rovnováhy mezi svými moţnostmi a 

moţným sociálním a pracovním uplatněním. 

  

       Další, kdo vymezil vzdělávací potřebu, byl Muţík (2004, s. 17), jenţ říká, ţe 

vědomosti jsou nástrojem nebo určitým prostředkem řešení nejrůznějších problémů a 

úkolů, s nimiţ se člověk v ţivotě setkává. Osvojení vědomostí se stává speciálním cílem 

poznávací činnosti člověka. Tentýţ autor uvádí, ţe v podnikové sféře lze pod vzdělávací 

potřebou rozumět určitý deficit informací, vědomostí, dovedností, profesních návyků, 

schopností, způsobu jednání a chování, kterými pracovník disponuje a které si vyţaduje 

jeho profese, jeho pracovní pozice, role a odborné kompetence. Šeďová, Novotný (2006) 

tuto definici ještě rozvíjejí a rozumí vzdělávací potřebou deficit, případně potenciál 

k rozvoji vědomostí, dovedností, schopností, návyků či způsobů jednání. Tento deficit či 

potenciál můţe být vztaţen ke společenským, občanským a profesním rolím, předmětem 

deficitu můţe být stejně tak připravenost nakládat se sebou sama a vycházet s dalšími 

lidmi, připravenost uplatnit se v širším společenském prostředí, jako i připravenost 

pracovat s objektem profesní činnosti.  
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      Vzdělávací potřeby se dělí na objektivní a subjektivní. Objektivní vzdělávací 

potřeby jsou takové, kde deficit této potřeby ve vztahu k osobě je vnímán vnějším 

faktorem (např. zaměstnavatel). Subjektivní vzdělávací potřeby pociťuje sám jedinec. Ty 

se dále rozdělují na dva typy. Prvním typem jsou potřeby, které jedinec vnímá jako tlak 

svého okolí, druhý typ zastupují potřeby vnímané jednotlivcem jako jakýsi vnitřní tah, 

snahu o osobní uspokojení či rozvoj (Šeďová, Novotný, 2006). 
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2.2 Výzkum vzdělávacích potřeb volnočasových pedagogů 

  

 Analýza vzdělávacích potřeb je proces získávání a rozbor informací, které jsou 

nezbytné pro určení parametrů vzdělávání. Zjišťování rozdílu mezi současným stavem 

výkonu a poţadovaným výkonem, který chceme dosáhnout, včetně zjištění, zda se problém 

dá řešit vzděláváním, nebo je efektivnější uţít jiné prostředky (Palán, 2002). Analýza 

vzdělávacích potřeb není v oblasti rozvoje lidských zdrojů ničím novým. Identifikace 

vzdělávacích potřeb je nezbytnou součástí zvyšování efektivity vzdělávání dospělých, 

protoţe zaměstnavatelé mají zájem rozvíjet své zaměstnance ve prospěch organizace 

(Novotný, Šeďová, 2006). Identifikace vzdělávacích potřeb je jednou ze čtyř částí cyklu, 

který vede k systematickému formování pracovních míst. 

  

 Vzdělávacím potřebám volnočasových pedagogů jsem se věnovala v rámci 

výzkumu v projektu Klíče pro ţivot, který zpracovával Národní institut dětí a mládeţe. 

Výsledky z dotazníkového šetření byly vyuţity k zefektivnění přípravy vzdělávacích 

programů pro pedagogy volného času v rámci projektu Klíče pro ţivot. Šetření se 

uskutečnilo v období 20. 5. aţ 12. 6. 2009 a to na území celé ČR. Sběr dat proběhl formou 

řízeného strukturovaného rozhovoru, respondenti byli dotazováni tazatelem, část dotazníků 

vyplňovali respondenti sami. Byla také vyuţita elektronická verze dotazníku. Dotazováni 

byli pracovníci, kteří pracují přímo s cílovou skupinou, dětmi a mládeţí, ve volném čase, 

tedy pracovníci Středisek volného času (SVČ), Domů dětí a mládeţe (DDM), Školních 

klubů (ŠK), Školních druţin (ŠD) a Nestátních neziskových organizací (NNO). 

 

Jelikoţ v šetření není zachován rovnoměrný poměr respondentů a zařízení 

vzhledem k jejich rozmístění v krajích ČR a jejich počet je nízký, nelze je povaţovat za 

reprezentativní. Nicméně dobře poslouţí jako sonda do dané problematiky, které se lze 

přidrţet při následné přípravě vzdělávacích programů pro pedagogy volného času. 
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Dotazníkového šetření se zúčastnilo 127 respondentů, z toho bylo 13 muţů, 93 ţen, 

21 respondentů pohlaví neuvedlo, protoţe pouţili starší verzi dotazníku. Na dotazníky 

nejčastěji odpovídali respondenti z věkové skupiny 41-50 let (27, 6 %), za nimiţ těsně 

následovala věková skupina 20-30 let (24,4 %). Co se týče četnosti volnočasových 

zařízení, tak převáţnou většinu respondentů tvořili pracovníci školních druţin a školních 

klubů (48,8 %), další velkou skupinou byli pracovníci středisek volného času a domů dětí a 

mládeţe (37 %). Malou účast v tomto šetření měli zástupci NNO (3,9 %), coţ lze přičítat 

zaměření NIDM. Graf 1: Vzdělání absolventů v Příloze A ukazuje rozloţení vzdělání.   

Střední vzdělání mělo 94 respondentů, vyšší odborné nebo vysokoškolské 30 a střední bez 

maturity pouze 3 respondenti. Více neţ dvě třetiny dotázaných uvedlo, ţe mají vzdělání 

pedagogické nebo vychovatelské, 36 uvedlo vzdělání jiného směru a 4 respondenti na 

otázku neodpověděli (Příloha A, Tabulka 1: Odborné vzdělání respondentů). 

 

Co se týče formálního vzdělávání, respondenti si stěţovali především na nedostatek 

alternativních vyučovacích metod a kvalitních studijních materiálů. 25 respondentů se 

údajně ve škole nesetkalo s vstřícným a aktivním přístupem pedagogů, alternativní 

vyučovací metodou, moţností praktického ověřování získaných vědomostí v průběhu 

studia, dostatkem kvalitních studijních materiálů a kompetentními pedagogy (Příloha A, 

Tabulka 2: V průběhu vašeho formálního vzdělávání jste se většinou setkával). Na 

otevřenou otázku „Co Vám Vaše formální vzdělání dalo pro výkon současné praxe? “ 

respondenti v odpovědích nejvíce zdůraznili, ţe jim dalo teoretické či pedagogické 

znalosti, orientaci v oboru (19) a dále pak konkrétní praktické dovednosti, jakými jsou 

komunikace, samostatné rozhodování, týmová spolupráce (25). Zmiňována byla také 

inspirace či konkrétní dovednosti podle zaměření školy – znalost práce s PC, znalosti 

účetnictví atd. 8 respondentů uvedlo, ţe formální vzdělání jim nepřineslo nic, či přineslo 

pouze málo (2). 17 respondentů se k otázce nevyjádřilo. Na otevřenou otázku „Co vám po 

absolvování formálního vzdělání v praxi stále chybí?“ zmiňovali respondenti (55) nejvíce 

praktické dovednosti při práci s mládeţí, jako je schopnost řešení konfliktů, schopnost 

poskytovat kvalitní zpětnou vazbu a zvládání vlastních i cizích emocí. K tomu byla 

zmiňována praxe, příklady dobré praxe a dále byly jmenovány konkrétní praktické 

dovednosti, jako jsou například schopnost psaní projektů, znalost cizích jazyků apod. 
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Kurzů neformálního vzdělávání se účastní 103 z dotázaných respondentů. Kvalitu 

kurzů jako vysokou nebo spíše vysokou hodnotila přibliţně polovina dotázaných, a sice 52 

respondentů. 14 respondentů hodnotí kvalitu kurzů neformálního vzdělávání jako střední, 

31 hodnotí kurzy jako dobré a slabší a 4 respondenti si myslí, ţe kvalita kurzů je 

diametrální. Ani jeden respondent neoznačil kvalitu kurzů za nízkou. Přínos kurzů 

neformálního vzdělání je hodnocen především kladně, pouze 1 respondent si myslí, ţe 

přínosné nebyly, ten se ale podle zodpovězeného dotazníku zúčastnil pouze jednoho kurzu, 

a to základů práce s PC (Příloha A, Tabulka 3: Co vám Vaše formální vzdělání dalo pro 

výkon praxe? a Tabulka 4: Byly kurzy pro Vás osobně přínosné?). 

 

Při výběru kurzů je téměř pro všechny respondenty (96) důleţité, aby je pořádal 

zkušený organizátor, a 76 respondentům záleţí na konkrétním lektorovi. Důleţitá je také 

dopravní dostupnost místa konání kurzu (75) a pro 72 respondentů je důleţitá náročnost 

kurzu. Naopak o něco více neţ polovina respondentů označila za nedůleţitou cenu (54) a 

dále pro mírnou většinu není důleţitý termín konání. V případě víkendu je to nedůleţité 

pro 53 respondentů, v případě pracovního týdne je to nedůleţité pro 59 respondentů 

(Příloha A, Tabulka 5: Uveďte co je pro vás rozhodující při výběru kurzu). 

 

V průběhu neformálního vzdělávání se drtivá většina dotázaných (93) setkala 

s aktivním a vstřícným přístupem lektorů a 73 dotázaných je povaţuje většinou za 

kompetentní. Mírně nadpoloviční většina respondentů (58) se nesetkávala s alternativními 

vyučovacími metodami. Ovšem zde je třeba poznamenat, ţe záleţí na povaze kurzu. 

Například kurzy základů práce s PC mnoho alternativních metod nabízet nemohou. 57 

respondentů se nesetkalo s moţností si ověřovat své znalosti v praxi v průběhu studia. To 

je pochopitelné, protoţe při několikadenním intenzivním stacionárním kurzu se taková 

moţnost většinou nenabízí. Nikdo z dotázaných netvrdil, ţe by se s ani jednou uvedenou 

skutečností nesetkal (Příloha A, Tabulka 6: V průběhu Vašeho neformálního vzdělávání 

jste se většinou setkával). 
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Pro výkon současné praxe dalo neformální vzdělávání respondentům především 

praktické dovednosti (36) a další inspiraci (Příloha A, Tabulka 7: Co Vám Vaše neformální 

vzdělání dalo pro výkon praxe?). 14 respondentů díky kurzům získalo orientaci v oboru a 9 

respondentů uvedlo, ţe díky neformálnímu vzdělání získali osvědčení/certifikát k činnosti, 

a dále pak byli zmiňovány teoretické znalosti a praktické dovednosti (9). 5 respondentů 

odpovědělo neurčitě, ţe získali „mnoho“ (tabulka 7 příloha 1). K otázce „Jaká znalost, 

dovednost, informace Vám po absolvování kurzů neformálního vzdělávání v praxi stále 

chyběla?“ se vyjádřilo pouze 41 respondentů, ale 11 z nich odpovědělo, ţe NIC. Tudíţ 

zůstalo 30 výroků. Nejvíce byla zmiňována absence dovedností jako řešení konfliktů, 

komunikace s dětmi i rodiči, poskytování zpětné vazby. Co se týká doby, kdy je vhodné 

pořádat kurzy, nejvíce hlasů přidělili respondenti víkendovému termínu (58), dále byly 

zmiňovány kurzy ve všední den (29), přičemţ větší důraz byl kladen na dopoledne. Pro 

kurzy večer se vyjádřilo 27 respondentů a e-learning zmínilo 24 respondentů.  

 

Pokud jde o další vzdělávání, 20 respondentů se chystá si jej zvyšovat 

absolvováním dalšího stupně vzdělání formálního a 80 respondentů formou vzdělávání 

neformálního. 81 respondentů se také vyjádřilo pro samostudium. 14 respondentů si ţádné 

vzdělávání doplňovat nechystá. 

 

Výzkumu se zúčastnilo pouze 127 pedagogů volného času. Vzorek respondentů 

nebyl dostatečný na to, aby výsledky bylo moţné zobecnit na situaci v celé ČR. Nicméně 

určité závěry z tohoto šetření vyvodit lze. Ačkoli respondenti ve výpovědích potvrzují, ţe 

v rámci formálního vzdělávání se setkávali s kompetentními a vstřícnými pedagogy, přínos 

formálního vzdělání jiţ tak vysoko nehodnotí. Především nezískali schopnosti 

samostatného rozhodování, analyzovat aktuální situaci a nesetkávali se příliš s příklady 

dobré praxe, neumí řešit konflikty, váhají při poskytování zpětné vazby. Obecně lze říci, ţe 

nezískali příliš mnoho sociálních dovedností pro práci s mládeţí. Pokud jde o neformální 

vzdělávání, přibliţně 80 % dotázaných se neformálnímu vzdělávání věnuje. Naprostá 

většina se neformálnímu vzdělávání věnuje z vlastního zájmu o problematiku a téměř 

polovinu dotázaných to prostě baví. Neformální vzdělávání jim přináší především příklady 

dobré praxe, coţ je spojeno s inspirací, a dále jim dává nové praktické dovednosti. 
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Výsledky této analýzy ukazují, ţe pedagogům chybí v jejich vzdělání především 

sociální dovednosti, které by získávali proţitkovou formou, a naučili by se je pouţívat 

v praxi. K získání těchto dovedností slouţí nejlépe sociálněpsychologický výcvik. 
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3. VYMEZENÍ SOCIÁLNĚ PSYCHOLOGICKÉHO VÝCVIKU 

3.1 Stručná historie sociálně psychologického výcviku 

 

Traduje se, ţe u zrodu velkých objevů a převratných myšlenek hraje velkou roli 

náhoda. Nejinak tomu bylo i u sociálně psychologickégo výcviku. V roce 1946 stát 

Connecticut schválil zákon o spravedlivém způsobu zaměstnávání a poţádal Kurta Lewina, 

aby zaškolil vedoucí, kteří by mohli účinně řešit napětí mezi skupinami, a pomohli tak 

změnit rasistické postoje veřejnosti (Yalom a Leszcz, 2007). Byl uspořádán výcvikový 

seminář, který probíhal formou diskuzí a hraní rolí v malých skupinách a všechny 

probíhající interakce byly výzkumně sledovány. Při večerních sezeních lektorského a 

výzkumného týmu, v jejichţ rámci byla probírána průběţná pozorování, byli náhodou 

přítomni i členové cílové skupiny. Ti na informace velmi ţivě reagovali, a tak došlo poprvé 

k propojení do té doby oddělených výzkumných a aplikačních směrů (Hermochová, 

Vaněková , 2001, s. 12). Tak byl v podstatě náhodou objeven vliv zpětné vazby a 

sledování chování jedince se přesunulo z minulosti do přítomnosti. Byla zaloţena tradice 

skupinových výcviků. 

 

Postupně se začaly vyvíjet dvě formy práce se skupinou práce  - tréninkové skupiny 

(T-group, Training group, Sensitivity training“) a encounterové skupiny neboli skupiny 

setkání (Encounter group, Effective communication group“) (Hermochová, 1982). 

 

T-skupiny byly více zaměřeny na zkoumání a výcvik skupinových procesů, 

primárně byly orientovány na více na skupinu neţ na jednotlivce. Zaměřovaly se na 

procesy v malých skupinách, mezi skupinami a institucemi nebo mezi institucemi 

navzájem. Do programů bývaly zařazovány přednášky a cvičení zaměřené na řešení 

skupinových problémů. Cíle t-skupin jsou formulovány jako cíle edukativní, nikoliv 

terapeutické. Úkolem je prostřednictvím záţitků ve skupině zjistit něco o sobě samém, ale 

také o pravidlech fungování skupiny a vztazích a rolích ve skupině. Dalším cílem je 

dosáhnout hlubšího sebepochopení a větší spontaneity v intertpersonálních vztazích. 

Hlavními zásadami t- skupin je málo strukturovaná náplň činnosti, princip „zde a nyní“, 
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vytvoření atmosféry psychologické důvěry, která umoţní osobitý projev jedince a jeho 

sebeotevření (Hermochová, Vaněková 2001). 

 

Encouter group neboli skupiny setkání se vydělily z hnutí t-skupin tím, ţe začaly 

přikládat větší význam jedinci. V roce 1946 – 1947 C. Rogers a jeho kolegové začali 

s výcvikem poradců pro organizaci Veteran Administration a byli poţádáni o vytvoření 

krátkého, ale intenzivního programu, který by připravil jedince na práci s vojáky, kteří se 

vrátili z fronty. Rogers a jeho kolegové předpokládali, ţe by jejich potřebám nedostačoval 

kognitivní trénink, a proto začali experimentovat s intenzivní proţitkovou skupinou. 

Setkávání probíhalo několik hodin denně a jednalo se o záţitkové a kognitivní učení, které 

mělo pro jedince i terapeutickou hodnotu (Rogers, 1974). „Specifikem stoupenců skupin 

setkání je to, ţe většinou nečiní rozdíl mezi osobním růstem, který je hlavním cílem 

encounterových skupin, a psychoterapií. Nezúčastňují se sporů o hranici mezi edukativním 

a terapeutickým přístupem. Za základní myšlenku celého hnutí povaţují snahu pomoci 

lidem vyrovnat se změnami ve společnosti, která se vychýlila do technokratického a 

dehumanizovaného směru vývoje. Podmínky, za kterých současný člověk ţije, neumoţňují 

naplnit jeho touhu po seberealizaci, lásce, intimitě, otevřenosti a spontaneitě. Z těchto úvah 

vyplývá termín „kulturní neurózy“, kterým je označována řada problémů jako odcizení 

člověka, nuda, strach ze sebeotevření a nedostatek angaţovanosti“(Hermochová, 

Vaněková, 2001, s. 14–15). Cílem encouterových skupin je tedy především sebeuvědomění 

jedince, pomoc při osobním rozvoji a při interakci s druhými lidmi. Bylo vyuţíváno široké 

palety metod, různých forem relaxace, neverbálních aktivit, zkoumání snů a fantazií 

neverbálních aktivit, tance, fyzického kontaktu i meditací (Hermochová, Vaněková, 2001, 

s. 16). 

 

Vznik t-skupin i skupin setkání byl reakcí na aktuální společenskou situaci. Rozdíly 

mezi nimi jsou především v zaměření: u t-skupin je spíše edukativní, zaměřené na procesy 

ve skupině. T-skupiny jsou více zaloţeny na procesu učení, více se zdůrazňuje práce 

s aktuálně vzniklými záţitky, účastníci jsou stavěni více do situací, ve kterých pochopí 

skupinovou dynamiku a snaţí se dosáhnout vhledu do vlastního chování ve vztahu ke 

skupině. Skupiny setkání jsou oproti tomu více zaměřeny na jedince, jeho proţívání a 

přikládají důraz vytvoření intimních vztahů mezi účastníky. 
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Důleţitý je rozdíl v poskytování zpětné vazby. U t-skupin je zpětná vazba 

orientována spíše na sledovatelné a identifikovatelné formy chování, kdeţto u skupin 

setkání je kladen důraz na vzájemné poskytování zpětné vazby, která klade důraz 

především na mezilidské vztahy.  

  

V souvislosti s encouterovými skupinami se hovoří o negativních dopadech 

výcviku. C. R. Rogers sice označuje skupiny setkání za nejvýznačnější jev sociálního 

vývoje, neexistují však ţádná výzkumná data, která by toto tvrzení ověřovala. Výsledky 

výzkumů hovoří velmi nejednoznačně. Někteří účastníci vypovídají, ţe mnohé získali, a 

potvrzují jim to i lidé v jejich okolí, ale naproti tomu existují i práce, které poukazují na to, 

ţe špatně realizovaný sociálně psychologický výcvik můţe vést k emocionálním poruchám 

a negativním citovým reakcím, ale i k psychotickým reakcím (Hermochová, Vaněková, 

2011, s. 17). 

   

Je tedy třeba říci, ţe sociálně psychologický výcvik můţe být velmi uţitečným 

nástrojem v práci se skupinou, ale jeho neadekvátní pouţití můţe mít velmi negativní 

následky. Přes uvedená úskalí lze ovšem říci, ţe převaţují kladná hodnocení skupinového 

výcviku, ve kterých je zejména vyzdvihováno získání větší schopnosti reflektovaného 

proţívání, rozpoznání základních skupinových sil a svého vlastního přínosu k těmto silám. 

Dochází také k získávání sociálních dovedností a k obohacení osobního ţivota 

z intenzivního setkávání s novými lidmi, coţ koresponduje s identifikovanými 

vzdělávacími potřebami volnočasových pedagogů. 
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3.2 Historie vývoje sociálně psychologického výcviku v České 

republice 

 

Název sociálně psychologický výcvik vznikl jako překlad z Němčiny. V NDR se 

výcvik rozšířil pod názvem Socialpsychologisches Training. V češtině byl však místo 

názvu trénink zvoleno slovo výcvik a to z několika důvodů. Za prvé kvůli negativním 

konotacím spojených s drilem, ale hlavně kvůli odlišným metodám, které se u nás 

pouţívaly. V NDR se výcvik realizoval téměř výhradně pomocí metody hraní rolí a byl 

zaměřen na relativně úzké, přesně vymezené dovednosti, například jak udělovat pochvalu, 

rozhodovat v pracovních sporech atd. Naproti tomu se sociálněpsychologický výcvik 

v bývalém Československu prováděl na základě potřeb pracovníků ve skupinové terapii a 

pracoval tak velmi širokou škálou metod. Byl také méně precizní a vyţadoval od 

vedoucích výcviku vyšší dovednost v improvizaci a přizpůsobení se podmínkám. Uplatnily 

se tak rychleji pozitivní prvky všech skupinových výcvikových směrů a ČSSR měla 

v tomto směru mezi zeměmi bývalého východního bloku primát. (Kolařík, 2011, s. 12). 

 

Skupinový výcvik započal v roce 1967 tak, ţe byla ustanovena „Skupina pro 

integraci v psychoterapii“, která se ještě v témţe roce stala součástí České lékařské 

společnosti. V roce 1968 byl uspořádán první týdenní výcvikový běh v dynamicky 

orientované skupinové psychoterapii, čímţ začal přesun od terapie individuální k terapii 

skupinové. Zároveň byla ustanovena i pracovní skupina pro výcvik a výuku 

v psychoterapii, jejímţ úkolem bylo zpracovat komunitní model psychoterapeutického 

výcviku. (Hermochová, 1988, s. 6). 

 

Ostatní směry skupinového výcviku k nám pronikaly poněkud méně systematicky. 

Společenská potřeba však přinesla nutnost tohoto výcviku do oblasti zdravotnictví, školství 

a kultury. Začaly vnikat různé výcviky, které byly inspirovány především modelem 

psychoterapeutického výcviku a studiem zahraniční literatury. Řada psychologů nezávisle 

na sobě začala pracovat s metodami sociálněpsychologického výcviku, aniţ by ovšem 

předem zkoumala jejich účinnost. Nejednotnost a kolísavá kvalita vedla v osmdesátých 
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letech k zaloţení tzv. Komise pro sociálně psychologický výcvik, která si jako jeden 

z prvních úkolů stanovila zmapovat situaci u nás. 

 

Rozmanitost a různorodost ve výcvikových programech přetrvala i po revoluci. 

Vytvořila se koncepce komplexních výcviků zaměřených různými směry, například na 

vlastní růst účastníků. Další se zaměřovaly na oblast skupinové dynamiky a získání vhledu 

do mezilidských vztahů a objevení moţností, jak je ovlivnit. Sociálněpsychologický výcvik 

také vedl k získání speciálních profesních dovedností – vedení porad, pracovních skupin 

atd. (Hermochová, Vaněková, 2001). 

   

V České republice byla zaloţena Asociace trenérů sociálně psychologického 

výcviku, která se stala odborným garantem sociálněpsychologických výcviků. V rámci této 

asociace probíhala pravidelná setkání, kde byly prezentovány novinky v oblasti výcviku. 

Náplň činnosti tvořily také přednášky a diskuze na různá témata. Asocice existuje dodnes, 

nicméně není schopna posoudit velké mnoţství výcviků, které se na trhu objevují. Jejím 

současným předsedou je Štefan Medzihorský, ale činnost je utlumena 

  

V současné době se vývoj sociálněpsychologického výcviku ubírá těţko 

předvídatelným směrem. Jeho metody a postupy se staly součástí různých tréninků 

manaţerských dovedností, práce se školní třídou a kurzů osobního rozvoje, ale také 

pochybných tréninků, teambuldingů a rádoby poradenských pobytů, které slouţí pouze 

k vydělání peněz a kazí pověst skupinovým metodám. Tuto oblast lze jen velmi těţko 

zmapovat. Panuje totiţ velká nejednotnost v názvech (sociálněpsychologický výcvik, 

interakční výcvik, skupinové poradenství, skupinový výcvik, ... ), ale také nemoţnost 

získání informací, jelikoţ firmy informace o obsahu a průběhu výcviku povaţují za součást 

firemního tajemství.  
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3.3 Cíle a moţnosti sociálně psychologického výcviku 

 

Sociálně psychologický výcvik je metoda práce se skupinou, která má velký 

potenciál. Je zaloţený především na osobní proţitkové zkušenosti, ale zároveň staví na 

relevantních teoretických poznatcích a příslušných vědomostech. Efektivita výcviku se 

tedy neměří tím, ţe účastník umí verbálně popsat nabyté dovednosti, např. vyjmenovat 

vývojová stádia psychického vývoje, ale dovede s nimi pracovat a posuzovat a ovlivňovat 

jejich působení v interakci. (Gillernová, Štětovská, 2001, s. 25). Cílem sociálně 

psychologického výcviku je podle Koţnara (1992) výcvik určitých specifických sociálních 

dovedností či jejich rozšiřování a zlepšování, vede k získávání dovedností řešit 

interpersonální konflikty a problémy, pomáhá k porozumění skupinovým interakcím a 

optimalizaci vlastního profesního a výchovného počínání. Slouţí k prohloubení 

sebepoznání na interakční úrovni. 

Jeho prostřednictvím lze rozvíjet obecné komunikační a jiné sociálně psychologické 

dispozice. Sociálně psychologický výcvik vyuţívá pozitivní atmosféry ve skupině 

k povzbuzení výkonu, zaměřuje se spíše na úspěšná řešení neţ na chyby. Pomocí 

modelových situací rozvíjí jednotlivé dispozice. Dává moţnost v relativně bezpečném 

prostředí vyzkoušet si nové dovednosti, aniţ by hrozily devastující psychické důsledky 

(Štětovská, 2001, s. 205). 

 

Sociálně psychologický výcvik rozvíjí a kultivuje schopnost reflexe sebe sama a 

druhých lidí. S vyuţitím zpětné vazby pozorovatelů i záznamové techniky napomáhá 

porozumění, jaké informace o sobě vysíláme a jak přijímáme sdělení druhých, a tím 

přispívá k prevenci nedorozumění a sniţuje mnoţství zbytečných konfliktů. Napomáhá tak 

efektivní komunikaci. Pomáhá jedinci objevovat a mapovat své silné stránky, ale také 

rezervy v jednání s lidmi. Tím, ţe stimuluje osobní rozvoj a zvyšuje toleranci k sobě i 

druhým, přispívá k odstranění obav ze selhání. Jedinec je více zaměřen na hledání 

vlastních rezerv, neţ na pitvání vlastních chyb (Štětovská, 2001, s. 205). 
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Sociálněpsychologický výcvik vede ke zmapování vlastního komunikačního a 

percepčního stylu, a tak napomáhá ke kultivaci v jednání s lidmi, při řešení konfliktů i při 

práci s vlastními emocemi jedince. Dalším přínosem v oblasti komunikace je rozvoj 

citlivosti k neverbální stránce komunikace, jejímu většímu porozumění. Tato metoda práce 

se skupinou vede k rozvoji sociálněpsychologických dovedností, které zvyšují moţnost 

efektivně vykonávat svou profesi. Sniţují také rozpor mezi vnitřním laděním a navenek 

vysílanými informacemi. V neposlední řadě také obohacuje osobní ţivot o různorodost 

proţívání reality (Štětovská, 2001, s. 206). 

 

Cílem sociálněpsychologického výcviku je rozvinout specifické sociálně-

psychologické dovednosti. Kultivací a rozvojem potřebných rezerv umoţňuje zvyšovat 

efektivitu vykonávané profese. Přináší jiné úhly pohledu, nové varianty interpretací reality, 

nabízí trénink netradičních, tvořivých a nových řešení v komunikaci a konfliktech. 
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3.4 Meze sociálně psychologického výcviku 

 

 Sociálně psychologický výcvik má své meze a hranice. Jeho pomocí zpravidla 

nelze změnit jedince zásadně od základu, není moţné naučit člověka něco, k čemu není 

minimálně disponován. Štětovská (2001) také říká, ţe nelze očekávat proměnu v ideální 

osobu či osobnost, a to právě proto, ţe ideál neexistuje. Vţdy se vyskytujeme v rolových, 

pracovních či situačních kontextech. V některých fungujeme lépe, v některých méně. Jsme 

limitování svými osobními dispozicemi, ale také vnějšími podmínkami. Lze však rozšířit 

paletu vzorců chování a míru komunikační flexibility. Výcvik v sociálně psychologických 

dovednostech nemůţe svým účastníkům zaručit ani ţivot bez konfliktů, jelikoţ konflikty 

patří k ţivotu a jsou regulérním pramenem změny. Stejně tak nelze z lidského jednání 

vyloučit emoce, které jsou legitimní sloţkou lidské psychiky. Sociálněpsychologický 

výcvik také nezaručí úspěšnost v jednání a komunikaci.  

 

 Jedním z nejdůleţitějších aspektů sociálněpsychologického výcviku je aktivní účast 

na všech jeho procesech. Změna bez práce na sobě, bez investování vlastní energie, jisté 

míry otevřenosti a flexibility není moţná. Podstatnou roli hraje rovněţ motivace ke změně 

sebe sama a její vliv na aktivní přístup k výcviku.  
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3.5 Základní podmínky sociálně psychologického výcviku 

   

Při přípravě sociálně psychologického výcviku je třeba zváţit několik základních 

podmínek, které jsou pak výchozími pro náplň a realizaci výcviku. Týká se to zejména 

následujících tří okruhů: časový harmonogram, organizační zázemí, sociální podmínky. 

  

Délka výcviku je jednou z prvních otázek, které se řeší při přípravě jeho náplně. 

Výcvik, který trvá 8 – 12 hodin, lze povaţovat za ochutnávku způsobu rozvíjení profesních 

kompetencí. Zkušenosti odborníků říkají, ţe teprve u výcviku, který trvá déle neţ 30 hodin, 

lze uvaţovat o rozvoji příslušných dovedností. Záleţí ovšem na motivovanosti členů 

výcviku, připravenosti trenérů a rozloţení výcvikových setkání v čase. Rozsáhlejší 

výcvikové kurzy se zpravidla odehrávají v podobě kratších pravidelných setkání, jejichţ 

výhodou je dlouhodobé dávkování výcvikové práce. Někteří frekventanti se však během 

krátkého časového úseku (např. dvouhodinovém) nedokáţou otevřít a začít experimentovat 

se svým chováním a hledat další moţnosti. Další moţnost časové organizace je několik 

více denních bloků, jejichţ výhodou je intenzita působení jednotlivých výcvikových 

postupů za přispění skupinové dynamiky a jinakosti a odlišnosti místa výcviku. Úskalí pak 

představuje přenesení získaných dovedností do praxe. Ve všech časových formách je 

důleţitá konkretizace časového reţimu dne a jeho dodrţování (Gillernová, Štětovská, 

2001, s. 14-15). 

 

 V závislosti na zamýšleném programu, jeho struktuře a na moţnostech práce 

frekventantů i trenérů je také nutné zváţit adekvátní organizaci zázemí výcviku. Co se týče 

prostorů konání, je třeba počítat s jednou větší a jednou aţ dvěma menšími místnostmi pro 

práci ve skupinách. Vhodný je variabilní nábytek, který umoţňuje práci v kruhu a jiných 

potřebných seskupeních. Pro výcvikovou práci je potřeba mít k dispozici základní techniku 

(projektor, videopřehrávač, kameru, ...), tabuli či flipchart, prostory pro připevnění 

výsledků skupinových diskuzí. Pomůcky by měly být připraveny vzhledem k plánovaným 

technikám a to v dostatečném mnoţství. Je také důleţité zváţit ubytování, stravování, 

hygienické zázemí a dopravu účastníků, jelikoţ mohou nepříznivě i příznivě ovlivňovat 

efekt samotného výcviku (Gillernová, Štětovská, 2001, s. 16). 
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 Jednou z nejdůleţitějších podmínek sociálně psychologického výcviku jsou 

podmínky sociální, čímţ je myšleno vytvoření příznivého emočního klimatu ve skupině a 

především přiměřeného psychologického bezpečí pro náročné experimentování 

s chováním. Je také nutné ujasnit si očekávání účastníků výcviku a v jejich souladu 

vymezit výcvikové cíle. Důleţité je také dbát na počáteční naladění skupiny a hlavně na 

zajištění toho, aby se frekventanti nemuseli obávat vynesení či zneuţití informací 

(Gillernová, Štětovská, 2001, s. 16). 

 

 Sociálně psychologický výcvik probíhá intenzivněji a s lepšími efekty, nejsou-li 

rušeni účastníci ani trenéři. Plně funkční zázemí výcviku tomu velmi výrazně napomáhá. 

Dobře promyšlený a adekvátně sestavený program umoţňuje pruţně reagovat na potřeby, 

přání a moţnosti skupiny a na její aktuální stav. 
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3.6 Sociálně psychologický výcvik v přípravě studentů vysokých 

škol v České republice 

 

V přípravě pedagogů a psychologů a dalších oborů, které jsou zaloţeny na interakci 

s lidmi, má sociálně psychologický výcvik nezastupitelné místo. Sociálně psychologické 

aktivity realizované v rámci výuky umoţňují studentům osvojit si základní sociální 

dovednosti v daném oboru a jsou důleţitou součástí přípravy na budoucí povolání. 

Zavádění sociálně psychologického výcviku do vysokoškolského studia je spojeno se 

jménem Soni Hermochové, která tyto postupy přinesla do České republiky. Se 

studentskými skupinami pracovali také Caponi a Novák. Tyto skupiny umoţňovaly 

propojení záţitkového přístupu s tréninkem sociálních dovedností a nácvikem různých 

forem chování. Cílem bylo řešení nesnází „zde a nyní“ za pomoci sociálně-

psychologických dovedností. Několikaletou tradici měl výcvik psychologů na Filozofické 

fakultě Masarykovy univerzity v Brně, který v letech 1973 – 1980 zabezpečovali S. 

Kratochvíl a P. Hájek. Tento výcvik byl proţitkový a zahrnoval v sobě některé cíle 

klasických výcvikových skupin a demonstroval účinné faktory skupinové psychoterapie. 

Cvičné skupiny probíhaly v rámci výuky, byly povinné a absolvovali je studenti II. – V. 

ročníku zpravidla jedenkrát týdně, případně formou několikadenního soustředění. 

(Kratochvíl 2011, s. 13). Na tradici takto pojatých výcviků navázala i Katedra psychologie 

Filozofické fakulty univerzity Palackého v Olomouci, kde v roce 1990 S. Kratochvíl, E. 

Bosáková a L. Turková začali zavádět výcvik pod názvem Psychologická propedeutika. 

Pod stejnojmenným názvem pak E. Bosáková a M. Frýba vydali skripta, která popisují 

mnoho pouţívaných technik. 

 

Kaţdý absolvent oborů psychologie, pedagogika či příbuzného oboru bude 

postaven před člověka, který je členem řady společenských skupin, v nichţ zaujímá pozice, 

které sám více či méně ovlivňuje a je jimi ovlivňován. Dovednosti pro interakce s různými 

lidmi získává student během studia, nelze je však získat pouze teoretickou přípravou. 

Praktickou přípravou by měl být právě sociálně psychologický výcvik. 
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V rámci studia psychologie se sociálně psychologický výcvik orientuje především 

na prohlubování profesních kompetencí studentů. Ti mají moţnost připravovat se i na 

samostatnou práci trenérů a lektorů. Příprava studentů začíná většinou interakčním 

výcvikem, kde se seznamují se základními technikami sociálně psychologických 

dovedností. V dalším studiu mohou studenti pokračovat v získávání těchto dovedností 

formou výcvikových kurzů. Obsah kurzů je tvořen oblastmi jako je sebereflexe, 

sebepoznávání, poznávání druhých v sociálních interakcích, skupinová dynamika, 

komunikace, zvládání zátěţových situací. V rámci studijních cyklů jsou pro studenty 

k dispozici další výběrové kurzy zaměřené speciálněji, například sociální dovednosti 

učitele, Bálintovská metoda, programy manaţerských dovedností apod. 

(Hermochová,Vaněková, 2001). 

 

V současné době má ucelenou koncepci sociálně psychologického výcviku katedra 

psychologie FFUK, kde je sociálně psychologický výcvik součástí prvního roku studia. Na 

fakultě sociálních studií a Filozofické fakultě MU v Brně neexistuje jednotná koncepce a 

vše je do jisté míry ponecháno na konkrétním vedoucím. Na katedře psychologie FF UP 

v Olomouci je sociálně psychologický výcvik součástí studia po dobu čtyř semestrů, 

z nichţ první dva jsou povinné a další dva volitelné (Kratochvíl, 2011, s. 15). 

 

V přípravě budoucích pedagogů se sociálně psychologické dovednosti prezentují 

pod různými názvy. Existuje například pedagogický kurz osobnostně sociálního rozvoje, 

který orientuje studenty na poznání moţností ovlivnění osobnosti člověka a jeho sociálních 

dovedností, postojů a hodnot. Student poznává sám sebe a své reakce a zároveň se 

připravuje na budoucí práci s lidmi. V kurzech se často vyuţívají metody z oblasti 

dramatické výchovy zaloţené situačně, na hře rolí a improvizaci (Hermochová, Vaněková, 

2011). 

 

V současné době se na v rámci přípravy andragogů na FFUK Praha konají kurzy 

Metody sociálně - psychologického výcviku, které probíhají formou dvou víkendových 

setkání popřípadě několikadenního pobytu (dle výběru studentů) v jejichţ rámci se naučí 

studenti pracovat skupinovou formou a získají základní povědomí o sociálně 
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psychologickém výcviku. Na katedře pedagogiky se kaţdoročně koná vstupní kurz pro 

studenty nově přijaté i stávající, který je zaloţen na prvcích osobnostně sociální výchovy. 

 

Filozofická fakulta MU v Brně vypisuje kaţdoročně kurz „Sociálně psychologický 

výcvik ve skupině“. Jedná se o prakticky orientovaný kurs v malé skupině se zaměřením 

na individuální proţitky "teď a tady", vyuţívající technik sociální psychologie a 

psychoterapie, vedoucí k rozvoji a obohacení osobnosti účastníků s důrazem na 

sebepoznání, sociální percepci, komunikaci a týmovou spolupráci. Cílem je rozšíření 

sebepoznání, které vede k realističtější představě o sobě, větší schopnosti autokorekce a 

přeneseně i k větší sebejistotě a úspěšnosti, zvýšení citlivosti pro myšlenky, emoce a 

pohnutky vlastní i cizí (větší schopnost empatie), jasnější vědomí skupinové dynamiky, 

skupinových rolí a potřeb spolupráce v týmu, rozvoj komunikačních dovedností, rozvoj 

tvořivosti. Výcviku se můţe zúčastnit aţ 54 studentů, coţ je podle mého názoru příliš 

velký počet. Pedagogická fakulta MU Brno pořádá Interakční výcvik pro obor Učitelství 

praktických předmětů, jehoţ cílem je seznámení s technikami sociálně psychologického 

výcviku a s jejich moţnou aplikací v praxi studentů. Seznamuje stručně s východisky 

technik zaloţených na aktivním sociálním učení, s charakteristikou tréninkové (výcvikové) 

skupiny, s pravidly a poţadavky na tréninkovou (výcvikovou) skupinu i na facilitátora. 

Seznamuje s moţnými základními technikami tzv. interakčních cvičení včetně technik 

zpětné vazby a sebereflexe skupinových interakcí. V závislosti na mnoţství studentů a 

organizačních moţnostech jsou zařazeny i demonstrace nebo přímo aplikace dílčích 

technik. Předmět Techniky psychologického a interakčního výcviku na PedFMU v Brně 

seznamuje studenty s moţnostmi aplikace technik sociálně psychologického výcviku 

v pedagogické praxi. Informuje (s prvky demonstrace) o technikách interakčních cvičení 

(etudy, řešení modelových problémových situací, psychodrama, sociodrama, psychohry 

ap.) Podává základní informace o povaze řešitelské skupiny a klimatu v ní. O principech 

činnosti výcvikové skupiny o způsobech a technikách zpětné vazby v řešitelské skupině 

atd. Soustřeďuje se na psychologické aspekty kultivace sociálních dovedností 

(percepčních, interakčních, komunikačních) a dovedností vztahujících se k pedagogické 

praxi studentů.  
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Pedagogická fakulta Univerzity Palackého nabízí svým studentům Psychosociální 

výcvik, který zprostředkovává v návaznosti na teoretickou přípravu záţitkovou aktivitu 

bezprostředně důleţitou pro práci v pomáhajících profesích, kde dochází ke komunikaci s 

klienty nebo skupinami. Výcvik je zaměřen nejen na odborné znalosti a pozitivní motivaci, 

ale také na zjištění a rozlišení určitých schopností a specifických sociálních dovedností. 

Týdenní výcvik je v tomto smyslu rozšiřující a doplňkovou formou multidisciplinárního 

vzdělání sociálního pracovníka. Psychologické techniky, hry a modelové situace poskytují 

účastníkům široké spektrum srovnání (zpětné vazby) a intenzivních proţitků z procesu 

sebepoznání. 

 

Obecně lze však říci, ţe v současné době je praktická příprava studentů vysoké 

školy, u nichţ lze předpokládat, ţe budou pracovat s lidmi, nedostatečná. Zatímco 

přednáškám, esejům a referátům je věnován obrovský prostor, praktický nácvik, vlastní 

zkušenost a osvojování nových dovedností a kompetencí je odsouváno na dobu po 

ukončení studia. Přitom velké mnoţství studentů uţ ţádný osobnostní výcvik neabsolvuje, 

a přesto s lidmi pracuje, ať uţ se jedná o psychology, či pedagogy. 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

4. STUDIUM PEDAGOGIKY VOLNÉHO ČASU V RÁMCI 

PROJEKTU KLÍČE PRO ŢIVOT 

  

4.1 Informace o projektu Klíče pro ţivot 

  

Poslední čísla ukazují, ţe v České republice pracuje s dětmi a mládeţí přes 22 tisíc 

dobrovolníků i profesionálů a jejich prostřednictvím je oslovováno skoro půl milionu dětí a 

mladých lidí. K nim všem se obrací projekt s názvem Klíče pro ţivot - rozvoj klíčových 

kompetencí v zájmovém a neformálním vzdělávání, který realizuje od 1. dubna 2009 

Národní institut dětí a mládeţe společně s Odborem pro mládeţ ministerstva školství, 

mládeţe a tělovýchovy. Oněmi „klíči pro ţivot“ jsou dovednosti, znalosti a postoje 

vedoucích, vychovatelů a pedagogů, kteří působí v oblasti volného času – v neformální 

výchově a vzdělávání. A skrze ně se stávají „klíči k budoucnosti“ i pro děti a mladé lidi, 

jimţ se věnují. Projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním 

rozpočtem České republiky ve výši 240 mil. Kč.  

 

Cílovou skupinou projektu jsou ti, kteří pracují s dětmi a mladými lidmi v rámci 

jejich volného času v organizacích celé České republiky, jako jsou: střediska volného času, 

školní druţiny, školní kluby a nestátní neziskové organizace. Cílem projektu je výrazné 

posílení celoţivotního vzdělávání lidí pracujících s dětmi a mládeţí a hlavně zkvalitnění 

systému podporujícího trvalý a udrţitelný rozvoj zájmového a neformálního vzdělávání. 

Jednotlivé aktivity projektu jsou řízeny odbornými garanty, kteří jsou schopni identifikovat 

přednosti i problémy práce v oblasti zájmového a neformálního vzdělávání a iniciovat 

pozitivní změny.  

 

Projekt Klíče pro ţivot se zabývá standardizací neformálního vzdělávání, realizuje 

výzkumy z oblasti práce s dětmi a mládeţí, podporou informačních systémů pro mládeţ a 

uznáváním neformálního vzdělávání.  
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Součástí projektu je i systém vzdělávání pedagogů volného času, který má několik 

vrstev. Průběţné vzdělávání nabízí širokou škálu kurzů, seminářů a workshopů pro 

pedagogy volného času. Vzdělávání v průřezových tématech projektu nabízí ucelené 

semináře z oblasti dobrovolnictví, participace, zdravé klima v zájmovém vzdělávání, 

inkluze dětí se speciálními vzdělávacími potřebami, multikulturní výchova, medializace a 

mediální výchova. Studium pedagogiky volného času je uceleným systémem vzdělávání 

pro pedagogy volného času. Funkční studium připravuje vedoucí pracovníky domů dětí a 

mládeţe a jiných organizací systematicky pracujících s dětmi a mládeţí především 

v oblasti managementu.   

 

Realizátorem projektu Klíče pro ţivot je Národní institut dětí a mládeţe (NIDM), 

který je odborným zařízením Ministerstva školství, mládeţe a tělovýchovy ČR. Jeho 

úkolem je státní podpora a ochrana dětí a mládeţe. Zaměřuje se především na zájmové 

vzdělávání a činnost školských zařízení v této oblasti, zajišťuje metodickou a organizační 

podporu práce s dětmi a mládeţí a další vzdělávání pedagogických pracovníků. NIDM 

nabízí své sluţby především pracovníkům středisek volného času, školním klubům a 

školním druţinám, nestátním neziskovým organizacím, krajským úřadům, MŠMT a 

zahraničním partnerům. 
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4.2 Studium pedagogiky volného času 

  

Studium pedagogiky v rámci projektu Klíče pro ţivot je pilotním ověřováním 

naplňování vzdělávacích potřeb pedagogických pracovníků a pracovníků zabývajících se 

volnočasovými aktivitami dětí a mládeţe. Toto studium bylo koncipováno na základě 

výzkumu vzdělávacích potřeb volnočasových pedagogů, který byl realizován téţ v rámci 

tohoto projektu, a také na předcházející pětileté zkušenosti s doplňkovým pedagogickým 

studiem. 

 

Studiem pedagogiky volného času se v projektu Klíče pro ţivot se rozumí studium 

pedagogiky zaměřené na získání odborné kvalifikace v oboru vychovatel a pedagog 

volného času, připravované dle § 22 zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických 

pracovnících a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, § 231 Zákon č. 

262/2006 Sb., zákoník práce (zvýšení kvalifikace) a § 3 vyhlášky č. 317/2005 Sb., o dalším 

vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému 

pedagogických pracovníků, ve znění pozdějších předpisů. 

 

 Cílem studia pedagogiky je zvýšit profesní kvalifikaci studentů, zajistit osobnostně-

sociální růst, předat odborné informace, vědomosti a dovednosti v teoretické a praktické 

rovině a nabídnout sdílení zkušeností v rámci profesní skupiny. Usiluje také o zlepšení 

studijních dovedností účastníků, zejména práce s odbornou literaturou a analyzování 

odborných a publicistických textů. Posiluje také kompetence pro plánování a řízení 

pedagogických procesů rozvojem schopností analyzovat, rozhodovat, vyhodnocovat a 

prezentovat jejich výstupy. V neposlední řadě se snaţí o aplikaci nabytých vědomostí a 

dovedností do jednání účastníka prostřednictvím modelových situací, prezentací a obhajob 

výsledků studia. 

 

Studium je rozděleno na tři roky. Kaţdý ročník má své zaměření, kterému je 

přizpůsoben i obsah studia. I. ročník je zaměřen na oblast osobnosti pedagoga a rozvíjí ji 

v kontextu profesní role v oblastech aplikované psychologie, didaktiky, komunikace, 

osobnostně-sociální výchovy, záţitkové pedagogiky, plánování a reflexe pedagogické 
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práce. II. ročník je zaměřen na rozvoj pedagogických dovedností pro přímý výkon praxe. 

V jeho průběhu se rozvíjí pedagogické kompetence pro práci se skupinou s ohledem na 

individuální potřeby členů skupiny zejména v těchto oblastech: dynamika skupiny, etická 

výchova, osobnostně-sociální výchova, speciální pedagogika a výstavba cíleného 

programu pro konkrétní skupinu. III. ročník je změřen na další kompetence potřebné 

k práci ve školském zařízení. Rozvíjí nadstavbové vědomosti a dovednosti jako projektový 

management, prevence rizikového chování, etické a osobní hranice profese a nástroje pro 

péči o lidské zdroje, strukturované drama, psychohygiena pedagoga. 

   

Forma studia je kombinovaná, je rozdělena na prezenční část, e-learning a 

samostudium. Prezenční studium je rozděleno do pěti vzdělávacích čtyřdenních modulů, 

z nichţ kaţdý obsahuje 32 vyučovacích hodin. Po té následuje zkouškový modul, který 

trvá šest aţ deset dnů podle absolvovaného ročníku. Rozvrh a data jednotlivých modulů 

studenti dostávají na prvním studijním modulu ročníku. V rámci e-learningového studia je 

vyučován jeden aţ dva předměty v kaţdém ročníku. Vyučování jednotlivých témat trvá 

jeden aţ dva měsíce podle náročnosti tématu. Formou samostudia probíhá teoretická 

příprava na jednotlivé moduly (speciální pedagogika, etická výchova, dramatická výchova, 

... ). Studentům je předem doporučena literatura, kterou mají prostudovat k danému tématu 

a z níţ pak vyučují v rámci proţitkového vyučování v jednotlivých modulech vychází. 

  

Studium jednotlivých ročníku je vţdy zakončeno zkouškovým modulem, který je 

zaměřen jednak na atestaci teoretických znalostí, ale především na jejich aplikaci do 

praktických pedagogických činností. Po prvním ročníku probíhají ústní zkoušky 

z didaktiky, psychologie a teorie komunikace, v jejichţ rámci studenti prezentují, jak 

teoretické dovednosti vyuţívají při svých činnostech (např. v rámci dynamiky skupiny 

popisují, jak její znalosti vyuţívají při tvorbě programu pobytové akce). Součástí zkoušky 

z didaktiky je seminární práce, která je zaloţena na pozorování jedné vyučovací hodiny a 

identifikaci a rozlišení prvků konstruktivistické a transmisivní pedagogiky. Praktickou 

částí zkoušky je prezentace výsledků realizovaného pedagogického projektu ve vlastní 

praxi, jeho kritické zhodnocení a zpětná vazba ostatních pedagogů. Tato část zkoušky 

probíhá kolokviálně, takţe je inspiračním zdrojem pro ostatní kolegy. Výstupem druhého 

ročníku je ročníková práce o rozsahu minimálně 15 stran z oblasti speciální pedagogiky. 
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V rámci práce studenti popisují vlastní zkušenost s integrací dítěte se speciálními 

vzdělávacími potřebami. Prostřednictvím diagnostiky tvoří metodiku, kterou pak aplikují 

v praxi a kriticky její aplikaci hodnotí. Prezentace ročníkové práce probíhá rovněţ 

kolokviálně a slouţí jako příklady dobré praxe. Dalším výstupem z druhého ročníku je 

sestavení programu pro určitou cílovou skupinu s pouţitím principů etické výchovy. 

Praktickou částí zkoušky je společná tvorba táborového programu, který je zaloţen na 

teoretických poznatcích získaných během studia. Studenti pak v rámci tábora vedou 

jednotlivé aktivity a dostávají zpětnou vazbu od supervizora a od dětí. Třetí ročník je 

zakončen zpracováním a prezentací dvou projektových záměrů z oblasti vlastní 

pedagogické praxe. Studenti nejdříve zpracovávají písemně záměr do projektové fische, 

tvoří rámec logických vazeb a SWOT analýzu. Své projektové záměry pak kolokviálně 

prezentují, a to pokaţdé pro jinou fiktivní cílovou skupinu. Dalším výstupem je esej 

z etické výchovy zaměřená na řešení morálních dilemat z oblasti pedagogiky. 

 

Na tvorbě a organizaci studia pedagogiky volného času se podílí garant studia, 

supervizor studia, garant e-learningového studia, třídní učitel a realizační tým projektu. 

Garant studia dohlíţí na splnění všech parametrů kvality programů, evaluuje splnění cílů 

vzdělávání a projektu. Komunikuje s NIDM, třídními učiteli, supervizorem studia a 

ostatními pracovníky napříč organizační strukturou. Organizuje evaluační setkání a setkání 

realizačního týmu. Supervizor studia dohlíţí na splnění všech parametrů kvality programů, 

evaluuje splnění cílů vzdělávání a odpovídá za výběr a odbornou úroveň lektorů. 

Zodpovídá za komunikaci s lektory a během studia sleduje dodrţování učebního plánu. 

Tvoří a zodpovídá za obsahovou výstavbu studia. Zajišťuje závěrečné zkoušky z hlediska 

personálního a ručí za dodrţení kvality. Garant e-learningového studia připravuje ve 

spolupráci s vyučujícími výukové texty a další e-learningové aktivity, zpracovává 

obsahovou náplň, spolupracuje s tutory. Vede přípravný seminář pro e-learningové 

studium určený studentům. Třídní učitel vede agendu studentů, shromaţduje průběţně 

seminární práce, předává je lektorům, komunikuje s garanty a supervizorem studia. 

Zajišťuje komunikaci se studenty, pomáhá při řešení studijních problémů a organizačně 

zajišťuje jednotlivé akce. 
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4.3 Prvky sociálně-psychologického výcviku v rámci Studia 

pedagogiky volného času 

   

Studium pedagogiky volného času nebylo původně koncipováno jako sociálně 

psychologický výcvik, v rámci jeho realizace však vyvstalo velmi mnoho styčných bodů. 

V rámci jejich popisu začnu se shodnými prvky ve vnějších podmínkách (organizaci), přes 

které se dostanu ke shodám v obsahové náplni.  

  

Časový harmonogram Studia pedagogiky volného času odpovídá podmínkám 

časového harmonogramu sociálněpsychologického výcviku. Studium je realizováno 

v několika vícedenních výcvikových modulech, které umoţňují intenzivní skupinovou 

interakci a její vyuţití v edukačním procesu. Kaţdý modul má pevně stanovený časový 

reţim (Příloha B: Časový harmonogram modulu), který je dodrţován studenty i 

vyučujícími. Odchylky od tohoto programu jsou výsledkem oboustranné dohody. Studium 

probíhá ve stálých odpovídajících prostorách, k dispozici je variabilní nábytek i dostatek 

místností pro práci ve skupinách. Odpovídá i materiálně technické zabezpečení. 

Ubytování, strava i hygienické podmínky jsou v maximální moţné míře přizpůsobovány 

poţadavkům studentů, které se objevují v průběţných evaluacích. 

  

Velký důraz je kladen na zajištění sociálních podmínek. V rámci prvních setkání 

studijních skupin se věnuje přiměřený časový prostor vytvoření bezpečného klimatu ve 

skupině, pracuje se na vzájemném naladění skupiny a vybudování společných pravidel. 

Návrh pravidla nevynášení informací o skupinovém dění přináší lektor, často se ovšem 

stává, ţe zazní od některého z účastníků. Ostatními účastníky byl tento návrh zatím vţdy 

podpořen, a tak je toto nebezpečí eliminováno přímo v pravidlech skupiny. Sociální 

podmínky ve skupině jsou také předmětem průběţných evaluací, které probíhají po 

kaţdém modulu. 

  

Studijní skupiny mají velmi podobný charakter jako t-skupiny v sociálně 

psychologickém výcviku. Studijní skupina je tvořena maximálně dvaceti studenty a je 

zaměřena v rámci kaţdého studijního modulu na různé problémy. Skupina se je učí řešit 
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především skrze zkoumání a výcvik skupinových procesů. Proţitkové a modelové situace 

slouţí k pochopení fungování skupiny v určité situaci (přijde nový student se speciálními 

potřebami, probíhá šikana ve skupině, jsou postaveni před morální dilema,...).  

 

Dalším společným znakem je výrazný podíl studenta na vlastní edukaci a také 

přijetí zodpovědnosti za to, co ve skupině probíhá i za své vlastní učení. V rámci 

jednotlivých modulů účastníci vyuţívají daný prostor tak, jak je jim vlastní. Někdo se více 

prosazuje, jiný stojí v pozadí. A právě toto chování je pak předmětem zpětných vazeb, 

které probíhají v rámci jednotlivých modulů. Pohled na jednání jedince ve skupině i mimo 

ni z různých úhlů je hlavním předmětem modulů osobnostně sociální výchovy, dynamiky 

skupiny, prevence rizikového chování a etické výchovy.  

 

V rámci Studia pedagogiky volného času (tak jako v sociálně psychologickém 

výcviku) je také kladen velký důraz na dosáhnutí hlubšího sebepochopení a větší 

spontaneity v interpersonálních vztazích. V rámci etické výchovy a osobnostně sociální 

výchovy studenti zkoumají vlastní hodnotový ţebříček a srovnávají ho s ostatními, 

prostřednictvím psychologických her dochází k pochopení svých vlastních úspěchů a 

rezerv, učí se vystavět si priority tak, aby mohli vést smysluplný ţivot, který se bude 

odráţet v jejich pedagogické praxi. Prostřednictvím speciálních technik a metod se 

dozvídají, jak je vidí druzí, a mohou to srovnat s vlastním sebeobrazem. V rámci 

psychohygieny studenti objevují zdroje své pracovní energie a motivace, odhalují dobrou i 

stinnou stránku svých dovedností, učí se pracovat s těmito zdroji. Dramatická výchova 

nabízí studentům prostřednictvím různých aktivit pochopení funkce komunikace, 

napomáhá jim rozlišovat její různé druhy a vyuţívat je v odpovídajících situacích. 

Prostřednictvím rolové hry a práce s příběhem napomáhá k odhalení chování jedince 

v interpersonálních konfliktech a napomáhá tak k lepším postupům při jejich řešení. 

Intrapersonální konflikty jsou předmětem etické výchovy, kde studenti v rámci řešení 

různých morálních dilemat poznávají mechanizmy působení různých vlivů a jejich dopadů 

na rozhodování jedince a následně na jeho sebeobraz a obraz u druhých lidí. 
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Jedním ze zásadních poţadavků studia pedagogiky volného času a sociálně 

psychologického výcviku je práce s materiálem, který vyvstává „zde a nyní“. Pro tento styl 

práce je potřeba vytvoření psychologické důvěry, která umoţňuje otevření účastníků. Proto 

studium pedagogiky volného času probíhá odděleno (v rámci moţností) od ostatních vlivů 

společnosti. Probíhá na jakémsi „kulturním ostrově“, kde účastníci tráví převáţnou většinu 

času spolu pohromadě a mají omezený styk s okolním světem, coţ je dáno jak polohou 

místa, tak velmi intenzivní náplní jednotlivých kurzů. Tyto faktory podporují proces 

sebeotevření a přispívají k větším experimentům v chování jedinců. K učení pak napomáhá 

zpětná vazba ostatních účastníků, zejména sdělení, jaké pocity v druhých naše chování a 

projevy vyvolávají. 

 

Důleţitá je také osobnost lektora, který je studentům, stejně jako v sociálně 

psychologickém výcviku, spíše průvodcem k poznání neţ jeho předavatelem. V rámci 

edukace je zvýrazněna role účastníka proti roli lektora. Ten vede účastníky k tomu, aby se 

naučili učit se z vlastních zkušeností a proţitků. Podporují uvědomění si vlastního stylu 

chování a experimentování s ním. Další důleţitou skutečností je, ţe lektor není jediným 

vedoucím studijního procesu v rámci modulů. Aktivně se ho účastní i supervizor studia, 

například v rámci poskytování zpětných vazeb či v pomoci zajištění psychologického 

bezpečí a zdravého klimatu ve skupině. Organizačně je podporován třídním kaţdé skupiny, 

který mu poskytuje veškerý servis. Komunikaci s NIDM zajišťuje garant studia. Na 

sociálně psychologickém výcviku se podílí také většinou více trenérů. 

 

V rámci Studia pedagogiky volného času je také vyuţíváno mnohých metod 

sociálně psychologického výcviku například ledolamky, hříčky pro rozproudění a 

uklidnění, hry pro podporu spolupráce, týmové hry, modelové situace, rolová hra, práce 

s dramatickým příběhem, hry pro rozvoj důvěry ve skupině, inscenační techniky, diskusní 

metody, různé techniky vedoucí k sebepoznání. Pro hlubší pochopení sebe sama i pocitů 

ostatních jsou zařazeny techniky arteterapie, dramaterapie a muzikoterapie. K řešení 

konfliktů a morálních dilemat se studenti učí poţívat Bálintovy metody, v rámci reflexe 

poznají mnohé techniky cílení zpětné vazby (například JOHARI). V rámci psychohygieny 

nechybí ani techniky relaxační a aktivizační. 
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4.4 Hodnocení Studia pedagogiky volného času 

 

Hodnocení Studia pedagogiky volného času se uskutečňuje v několika rovinách.  

 

Po kaţdém modulu probíhá průběţná evaluace prostřednictvím evaluačních 

dotazníků, ve kterých studenti hodnotí úroveň právě skončeného modulu. V rámci této 

evaluace posuzují obsah modulu, pouţívané metody, osobnost lektora a také organizační 

zázemí. Výsledky zaznamenávají do evaluačních dotazníků, v nichţ hodnotili podle dvou 

kritérií – co zachovat, co lépe. Výsledky této evaluace jsou průběţně zpracovávány, 

zasílány lektorům a doporučení aplikována do praxe. 

 

Další formou evaluace je esej, kterou studenti píší po dokončení třetího modulu 

v prvním ročníku. Srovnávají v ní své zkušenosti se vzděláváním, které předcházely Studiu 

pedagogiky volného času s právě probíhajícím studiem. Z esejí vyplývá, ţe převáţná 

většina studentů oceňuje proţitkovou formu studia. Vysoce hodnotí také vytvoření 

bezpečného klimatu, práci s pravidly a nastolení otevřených vztahů ve skupině. Oceňuje 

také praktický přínos pro vlastní práci (Příloha C: Esej studenta Studia pedagogiky volného 

času). 

 

K evaluaci studia slouţí také vstupní a výstupní dotazníky, které vyplňují studenti 

na začátku a na konci studia, ve kterých posuzují změnu mezi počátečními znalostmi a 

dovednostmi a jejich dosaţenou úroveň na konci studia (Příloha D: Evaluační nástroj 

Studia pedagogiky volného času).  Tyto dotazníky jsou zdrojem pro profil absolventa 

studia pedagogiky volného času (viz kapitola 4.5).  

 

K vytvoření profilu studenta slouţí také závěrečné evaluace (Příloha E: Závěrečná 

valuace studentů studia pedagogiky volného času), které probíhají v rámci posledních 

modulů jednotlivých ročníků. Studenti v rámci skupiny odpovídají v hodnocení 

jednotlivých modulů na tyto tři otázky: 

Jaké znalosti mi přineslo studium? 

Jaké profesní dovednosti jsem během studia získal? 
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Co mi studium přineslo do osobního ţivota? 

Hodnotí zařazení jednotlivých modelů do studia a také časovou posloupnost a návaznost 

modulů. Vesměs pokládají všechna témata za důleţitá a přínosná pro jejich praxi i osobní 

ţivot. Časová následnost jim téţ vyhovuje. 

  

V současné době probíhá i velká 360° vazba, v jejímţ rámci odpovídají na dotazník 

(Příloha F: Dotazník 360°) studenti, zaměstnavatelé, jejich kolegové a lektoři. Tato zpětná 

vazba právě probíhá a její výsledky zatím nejsou známy. 
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4.5 Profil studenta Studia pedagogiky volného času 

  

 Tento profil vznikl na základě výsledků evaluací studentů Studia pedagogiky 

volného času, analýzou vstupních a výstupních dotazníků a také panelovou diskuzí lektorů 

studia. 

ODBORNÉ DOVEDNOSTI STUDENTA  

Plánování a realizace pedagogických projektů 

 dokáţe zmapovat a párovat potřeby cílové skupiny 

 dokáţe vystavět projekt se všemi jeho součástmi – cíl, motivace, jednotlivé kroky, 

vrchol, výstup, evaluace 

 dokáţe kriticky zhodnotit vlastní pedagogickou práci 

 pracuje metodami a formami konstruktivistické pedagogiky 

 dokáţe vystavět jednotlivé kroky tak, aby měly logickou návaznost a vyuţívaly 

potenciálu cílové skupiny 

 umí vystavět a realizovat reflexi jednotlivých kroků tak, aby směřovala k cíli 

 zvládá prezentaci projektu před skupinou, včetně vyuţití digitálních technologií  

 dokáţe projekt zpracovat do písemné podoby včetně pojmenování všech klíčových 

kompetencí, na které je pedagogický projekt zaměřen 

 

Diagnostika potřeb a moţností cílové skupiny  

 je schopen zjistit výchozí zkušenosti a znalosti a dovednosti cílové skupiny 

 je schopen najít nejvhodnější způsob zjištění zájmů, potřeb a zkušeností cílové 

skupiny 

 je schopen stanovit základní poţadavky na účastníky pro danou aktivitu tak, aby 

byla aktivita s účastníky splňujícími poţadavky realizovatelná a naplňovala 

vytyčené cíle 

 umí kombinovat aktivity, metody a formy tak, aby naplňovaly potřeby odlišných 

stylů učení 

 dokáţe vystavět a realizovat reflexi v závislosti na cíli a tématu, s ohledem na 

schopnosti cílové skupiny. 
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Práce s příběhem - tématem 

 dokáţe vystavět lekci na základě literárního textu či tématu 

 dovede pracovat s metodami strukturovaného dramatu – hra v roli, pedagog v roli, 

narativní pantomima, rolová hra 

 umí zacílit téma v závislosti na cílové skupině 

 

Legislativa 

 orientuje se v základních zákonech a zákonných normách pro činnost školských 

zařízení pro zájmové vzdělávání 

 dokáţe prakticky aplikovat právní normy v oblasti Zákoníku práce a ostatních 

zákonných norem pro školská zařízení pro zájmové vzdělávání 

 

Záţitková pedagogika 

 Zvládá se orientovat v herní problematice záţitkové pedagogiky 

 Umí vystavět jednotlivé aktivity s ohledem na potřeby a schopnosti cílové skupiny 

 vyuţívá metody flow, dokáţe rozpoznat „hranice“ jednotlivých účastníků a 

přizpůsobit   

 dle nich náročnost jednotlivých aktivit, vyuţívá postupů konstruktivistické 

pedagogiky 

 dokáţe zvolit vhodnou formu zpětné vazby   

 

Speciální pedagogika 

 dokáţe cíleně pracovat se skupinou s ohledem na individuální potřeby jednotlivých 

členů 

 umí rozpoznat individuální potřeby jednotlivce, vyhodnotit, jak tyto potřeby 

ovlivňují účast jednotlivce v pedagogickém procesu 

 na základě zjištění individuálních potřeb dokáţe pedagogický proces přizpůsobit 

 dle zadaných formálních kritérií napsat odbornou práci se zaměřením na kazuistiku, 

konkrétního dítěte se specifickými potřebami, stanovit pro něj cíle, realizovat 

změnu pedagogického procesu a kriticky zhodnotit výsledky své práce 

 dokáţe prezentovat a obhájit výsledky své práce před skupinou kolegů či dalších 

odborníků 
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Výstavba programu pobytové akce 

 dokáţe zmapovat a párovat potřeby cílové skupiny a na základě výsledků najít téma 

celé akce a zvolit metody a formy práce 

 dokáţe vystavět program celé akce, jednotlivé kroky a vhodně zvolit formu zpětné 

vazby 

 umí vést kolektiv spolupracovníků, rozdělit úkoly a koordinovat přípravu i realizaci 

programu 

 při přípravě a realizaci programu pracuje cíleně s jednotlivými fázemi skupinové 

dynamiky 

 dokáţe vyuţít metod a forem konstruktivistické pedagogiky, záţitkové pedagogiky, 

osobnostní a sociální výchovy, rozvoj klíčových kompetencí 

 

Prevence rizikových forem chování  

 plánuje a realizuje veškerou činnost v rámci své odborné praxe s ohledem na 

lidskou důstojnost všech zúčastněných 

 reaguje na individuálně specifické potřeby jednotlivců v kontextu vývojových 

potřeb 

 pokud zaznamená některé projevy rizikového chování jednotlivců či ve skupině je 

schopen adekvátně reagovat v souladu se zásadami preventivního působení 

 při cílené preventivní práci s tématem rizikového chování vyuţívá pravdivých, 

emočně či individuálně nezkreslených informací a principu zodpovědného 

rozhodování adekvátně věku účastníků 

 je schopen aktivně vyhledávat aktuální poznatky a informace k tématu, 

 zná a v konkrétních a indikovaných případech aktivně vyuţívá podpory 

specializovaných zařízení (PPP, SVP a neziskové organizace působící v dané 

oblasti) 

 je chopen doporučit odbornou péči    
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Psychohygiena  

 je si vědom rizik a zátěţe plynoucích z denní praxe v pedagogické profesi a 

zohledňuje je při plánování aktivit, akcí a kaţdodenní činnosti 

 je si vědom svých osobních profesních potřeb a omezení plynoucích z přirozeného 

osobnostního nastavení a zná individuálně specifické postupy, jak je v denní praxi 

zohlednit 

 reaguje na dílčí signály hrozícího syndromu vyhoření, 

 je chopen účinně vyuţívat intervizní nástroje na pracovišti, je schopen intervizi 

poskytnout, 

 vyuţívá supervize v kontextu konkrétního pracoviště     

 

ODBORNÉ PEDAGOGICKÉ DOVEDNOSTI 

 reaguje na skupinovou dynamiku dle potřeb jednotlivců a skupiny (utlumí/podpoří, 

klade důraz na jednotlivce nebo na skupinu) 

 do programu zapojuje aktivity podporující vývoj skupiny a interakcí v ní 

 udrţuje v procesu vzdělávání rovnováhu mezi jednotlivci a skupinou podle potřeb a 

cílů vzdělávacího procesu 

 je si vědom rizik spojených se skupinovou dynamikou a bere je v potaz při výběru 

specifických metod a technik 

 umí vystavět, naplánovat činnost pro cílovou skupinu v různých časových dotacích 

práce skupiny 

 vyuţívá metod a forem konstruktivistické pedagogiky 

 cíleně pracuje na rozvoji klíčových kompetencí cílové skupiny 

 dokáţe zvolit vhodné formy zpětných vazeb v závislosti na tématu, typu aktivity, 

specifik cílové skupiny 

 dokáţe vybudovat bezpečné klima, pracovat cíleně s pravidly skupiny, otevřeně 

komunikovat a přistupovat k cílové skupině partnersky 

 zvládá řešení konfliktních situací ve skupině na základě aplikace znalostí 

z vývojové psychologie, komunikačních dovedností, práci se specifickými 

potřebami jednotlivých členů skupiny 
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Analyzování účinnosti vzdělávání 

 vyuţívá různých způsobů hodnocení a reflexe vzdělávání tak, aby byl schopen 

vyhodnotit naplnění didaktických cílů 

 vytváří prostor a metody pro analýzu učení 

 určuje témata důleţitá pro analýzu 

 rozlišuje, co je důleţité hodnotit kterými aktéry ve vzdělávání 

 vidí souvislost mezi vzdělávací aktivitou a širším kontextem organizace 

 

Bezpečnostní rizika 

 respektuje pravidla bezpečnosti dané organizace 

 provádí hodnocení rizik během přípravy i v průběhu vzdělávání 

 reaguje na zjištěná rizika adekvátním opatřením a snaţí se moţná rizika sniţovat, 

 sestavuje krizový plán pro náročné aktivity 

 

Poskytování první pomoci 

 dokáţe aplikovat nabyté znalosti v oblasti poskytování první pomoci 

  

Další dovednosti 

 ovládá IT techniku v rámci potřeb organizace 

 dokáţe propagovat akce a činnost organizace 

 dokáţe efektivně řídit kolektiv externích pracovníků 

 ovládá světový jazyk na pokročilé úrovni 

 ovládá strategické plánování, přípravu projektů a metody fundraisingu 
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ODBORNÉ ZNALOSTI 

 obecná pedagogika, konstruktivistická pedagogika 

 pedagogické pojmy (metoda, cíl, forma, organizační struktura, reflexe) 

 didaktika a didaktická technika 

 didaktické zásady, didaktické metody, didaktická technika 

 hodnocení, testování a měření ve vzdělávání 

 zásady tvorby evaluačních nástrojů 

 pedagogické projektování a vývoj kurikula 

 pedagogické cíle, metody, formy 

 sociální pedagogika 

 sociální skupina, sociální dynamika, socializace, sociální role a sociální patologie 

 školní a pedagogická psychologie 

 psychologie dítěte, psychologie osobnosti, věkové zvláštnosti dětí, motivace  

 speciální pedagogika  

 práce s příběhem a tématem 

 osobnostní a sociální výchova 

 bezpečnostní pravidla pro činnosti dětí a mládeţe 

 bezpečnosti při běţných činnostech v místnosti, v přírodě s běţnými nástroji, při 

přesunech 
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5. ZÁVĚR 

 

 Studium pedagogiky volného času má pro pedagogy volného času velký přínos, jak 

vyplývá z jeho popisu i z evaluací studentů. Pomocí prvků sociálně psychologického 

výcviku jim přináší širokou škálu vědomostí a dovedností. Rozvíjí obecné komunikační 

schopnosti studentů a jiné sociálně psychologické dispozice, zvyšuje schopnost reflexe 

sebe sama a druhých lidí. Pomocí skupinové interakce pomáhá jedinci objevit své silné 

stránky, ale také rezervy v jednání s lidmi. Vede ke zmapování vlastního komunikačního a 

percepčního stylu, a tak napomáhá přesněji definovat preference v osobních i profesních 

situacích, eventuelně k přínosnějšímu začlenění do týmové práce. Přináší kultivaci ve 

vyjadřování a přijímání emocí, čímţ usnadňuje jednání s lidmi a napomáhá při řešení 

konfliktů i při práci s vlastními emocemi. Dalším přínosem v oblasti komunikace je rozvoj 

citlivosti k neverbální stránce komunikace, jejímu většímu porozumění, jeţ vede k větší 

schopnosti sebeobrany před zneuţitím tohoto druhu komunikace. Tato metoda práce se 

skupinou vede k rozvoji specifických sociálně psychologických dovedností, které zvyšují 

moţnost efektivně vykonávat svou profesi. Sniţují také rozpor mezi vnitřním laděním a 

navenek vysílanými informacemi. V neposlední řadě také obohacuje osobní ţivot o 

různorodost proţívání reality. 

  

Studium pedagogiky volného času přináší do vzdělávání pedagogů volného času 

velký potenciál, jelikoţ vykazuje znaky intenzivního sociálně psychologického výcviku. 

Skupinový výcvik je jiţ na některých vysokých školách součástí přípravy pedagogů a 

psychologů.  Připravuje je tak na interakci s lidmi v jejich budoucí profesi. Jelikoţ se jedná 

o soubor technik a metod, který v této oblasti dokazuje značně dobré výsledky, měl by být 

zaveden jako povinná a důleţitá součást přípravy všech profesí, jejichţ hlavním objektem 

je člověk. 
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7. PŘÍLOHY 

PŘÍLOHA A 

Výsledky výzkumu Vzdělávací potřeby volnočasových pedagogů 

 

 

Graf 1: Vzdělání respondentů 

 

Tabulka 1: Odborné vzdělání respondentů 

Typ vzdělání četnost 

pedagogické vzdělání  41 

vychovatelství 46 

ostatní  

(všeobecné, ekonomické, technické, umělecké) 

40 

N = 127 
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Tabulka 2 : V průběhu vašeho formálního vzdělávání jste se většinou setkával: 
 Ne Ano 

vstřícný, aktivní přístup pedagogů 58 68 

kompetentní pedagog 58 68 

alternativní vyučovací metody 114 12 

moţnost praktického ověřování 

získaných vědomostí v průběhu studia 

77 49 

dostatek kvalitních studijních materiálů 98 27 

většinou s ničím výše uvedeným 101 25 

N = 127 

 

Tabulka 3: Co vám Vaše formální vzdělání dalo pro výkon praxe? 

 Ne Ano 

schopnost samostatného 

rozhodování 

89 37 

komunikační schopnosti 69 57 

schopnost analyzovat aktuální 

situaci 

93 33 

komplexní orientace v oboru 63 63 

povědomí o dalších 

moţnostech vzdělávání 

90 36 

příklady dobré praxe získané 

v rámci studia 

86 40 

schopnost pracovat 

v kolektivu,týmová práce 

76 50 

N = 127 
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Tabulka 4: Byly kurzy pro Vás osobně přínosné? 

ano, všechny 77 

ano, polovina 20 

ano, menší část 4 

nebyly přínosné 1 

Celkem 102 

neodpověděl 1 

N = 103 

 

Tabulka 5: Uveďte, co je pro Vás rozhodující při výběru kurzu. 

 rozhodně 

důleţité 

spíše 

důleţité 

spíše 

nedůleţité 

rozhodně 

nedůleţité 

Nízká cena 18 24 38 16 

Místo konání blízko 

pracoviště 

24 29 33 13 

Dopravní dostupnost 37 38 19 6 

Víkendový termín 19 25 40 13 

Termín v pracovním 

týdnu 

26 14 42 17 

Zkušený organizátor 84 12 2 2 

Konkrétní lektor 47 29 20 4 

Vysoká náročnost 

kurzu 

25 47 19 7 

Krátká doba trvání 

kurzu 

16 20 49 13 
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Tabulka 6: V průběhu Vašeho neformálního vzdělávání jste se většinou setkával: 

 Ano Ne 

Vstřícný, aktivní přístup 

pedagogů/lektorů 

93 9 

Kompetentní pedagog/lektor 73 29 

Alternativní vyučovací metody 44 58 

Moţnost praktického ověřování 

v průběhu studia 

45 57 

Dostatek kvalitních studijních materiálů 39 63 

N=103 

 

Tabulka 7: Co Vám Vaše neformální vzdělávání dalo pro výkon praxe? 

 ano ne 

schopnost samostatného rozhodování 31 71 

komunikační schopnosti 36 66 

schopnost analyzovat aktuální situaci 34 68 

komplexní orientace v oboru 47 55 

povědomí o dalších moţnostech vzdělávání 34 68 

příklady dobré praxe od dalších účastníků 76 26 

schopnost pracovat v kolektivu, týmová práce 41 61 

N = 103 
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PŘÍLOHA B 

Časový harmonogram modulu 

 

ČT  12:30 – 13:30 hod.  -  příjezd, prezence, ubytování, oběd 

 14:00 – 18:00 hod.  -  zahájení, odpolední blok 

 19:30 – 21:00 hod.  -  večerní blok 

PÁ    9:00 – 12:30 hod.  -  dopolední blok 

 14:00 – 18:00 hod.  -  odpolední blok 

 19:30 – 21:00 hod.  -  večerní blok 

SO    9.00 – 12:30 hod.  -  dopolední blok 

 14:00 – 18:00 hod.  -  odpolední blok 

 19:30 – 21:00 hod.  -  večerní blok 

NE    9.00 – 12:30 hod.  -  dopolední blok 

 13:30 – 15:00 hod.  -  odpolední blok 
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PŘÍLOHA C 

Esej studenta Studia pedagogiky volného času 

 

Uvaţuji. 

Co ni přináší studium? 

 

Forma mi vyhovuje. 

 

E-learning je pro mě moţností studovat systematicky doma. 

Přináší mi rychlou orientaci v problému, tip na to, kam se podívat dál, a na co se zaměřit. 

U úkolů se sice občas zapotím, ale velmi oceňuji komentáře a poznámky tutora. 

Jsem ráda, ţe zapojuji kreativně mozek. 

Nemusím povinné příspěvky do fóra, i kdyţ připouštím, ţe z kolegů občas „padaly“ 

zajímavé nápady. 

 

Prezenční bloky jsou podle mě výborné. 

Jsou dostatečně dlouhé na to, abych získala vhled do problému a základní orientaci. 

Jsou přesně tak dlouhé, abych dokázala aktivně studovat. 

Výborný výběr vynikajících vyučujících. 

Jsou podle mě také nezbytné z hlediska skupiny. Kdyţ znám své spoluţáky, komunikuji 

s nimi, a jsou to vlastně mí přátelé, tak se podstatně lépe studuje. 

 

Samostudium je inspirující. 

Získám vhled do problému a pak uţ si mohu informace zařazovat do logických celků. 

Potřebuji znát literaturu včas. Den předem je v mé situaci pozdě. 

 

Obsah je excelentní. 

 

Kaţdý blok je plný nových, inspirujících, motivujících, uţitečných informací. 

Poprvé jsem slyšela, co má být v úvodu a závěru. 

Uţ vím jak je důleţitý název. 
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Dobrá písemná práce potřebuje čas – pak přinese spoustu věcí i pisateli. 

Uvědomila jsem si, ţe vůbec nevím, co mohou cítit mentálně postiţení. 

Pochopila jsem, ţe integrace musí být velmi citlivá, ale ne sentimentální. 

Vyrovnala jsem se s chybou. 

Setkala jsem se se zajímavým pojetím etické výchovy. 

Viděla jsem, ţe se tak zprofanované pojmy jako pravda, láska, přátelství.., dají probírat bez 

falešných a prázdných frází. A přitom objevně a opravdově. 

Občas mi chyběla reflexe. A někdy jsem si za to mohla sama. 

 

Lektoři jsou opravdu ti nej... 

 

Mám ohromné štěstí. Ještě nikdy, na ţádné vysoké a vlastně ani jiné škole, jsem se 

nesetkala s takovou koncentrací skvělých lektorů. Vţdy se vyskytoval někdo výborný, 

někdo dobrý a někdo příšerný. 

Studium pedagogiky v rámci KPŢ vedou jen ti nejlepší lektoři. Kaţdý je jiný, kaţdý má 

svůj styl a jen tím, ţe je pozoruji, se vlastně učím. Jsem z nich opravdu nadšená. 

 

Ostatní lidé spojení se studiem jsou báječní. 

 

Počínaje výběrem lektorů a organizačními věcmi konče. 

Jindřich výborně vede klubovnu. 

Trávíte s námi svůj čas. Dáte si práci vytvořit si s kaţdým vztah, coţ můţe být někdy 

vyčerpávající, ale pro mě je to obrovský dar a taky motivace. 

 

 

A co mi to přineslo do mé práce.. 

 

Hodně práce. Nutí mě to vymanit se ze stereotypů a dělat věci jinak. 

Hodně přemýšlení. Daleko více se zamýšlím nad přípravami. Promýšlím koncepci a 

směřování svého pedagogického působení. 

Hodně velké směřování na potřeby dětí. 
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Hodně síly pro boj s větrnými mlýny. Mám více argumentů proti zastáncům soutěţí a 

druţstev. 

Hodně inspirace. 

A taky radostný pocit z pedagogiky i ze sebe samotné. 

 

 

 

A na co jsem přišla... 

(při tom uvaţování) 

 

Toto studium je velmi náročné a namáhavé. Pokud se mu na prezenčních blocích nevěnuji 

plně a stoprocentně (coţ jsem si díky svému mateřství zkusila), nezískám to nejcennější, co 

dává. Radost a štěstí z dobrodruţství poznávání. Protoţe, kdyţ mu dám opravdu vše, tak se 

tenhle pocit dostaví. 
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PŘÍLOHA D 

Evaluační nástroj Studia pedagogiky volného času 

Klasifikace a účinky návykových látek 

Účastník má přehled o druzích 

návykových látek, zná jejich rozdělení 

podle účinků i původu a sloţení 

0 - Nevím, jaké druhy návykových látek 

existují a neznám jejich účinky 

1 - Znám různé druhy drog, ale nevím 

přesně, jaké jsou jejich účinky 

2 - Znám různé druhy drog, vím, ţe jejich 

účinky jsou různé, ale nevím přesně, jaké drogy 

mají jaké účinky 

3 - Znám druhy návykových látek, znám 

jejich rozdělení podle účinků i původu a sloţení 

Šikana – definice a stádia 

Účastník dokáţe podle jednotlivých 

znaků a kritérií rozpoznat šikanu a určit, 

v jakém stádiu se proces šikany nachází 

a poučeně reagovat  

0 - Nedokáţu definovat obsah pojmu šikana 

1 - Vím, ţe šikana můţe být buď fyzická 

nebo psychická, ale neumím ji rozpoznat od 

běţného škádlení mezi dětmi 

2 - Dokáţu podle jednotlivých znaků 

rozpoznat šikanu, ale nedokáţu stanovit, v jakém 

se nachází stádiu, nevím, co je to tzv. 

trojrozměrný pohled na šikanu 

3 - Dokáţu podle jednotlivých znaků a 

kritérií rozpoznat šikanu a určit, v jakém stádiu 

se proces šikany nachází, rozumím tzv. 

trojrozměrnému pohledu na šikanu 

Filozofický rozměr etické výchovy 
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Účastník má přehled o filozofech, kteří 

se zabývali či zabývají etikou, zná oblast 

etiky diskuse a komunikace (J. 

Habermas, K.O. Apel)  

0 - Nevím, jak souvisí filozofie s etickou 

výchovou 

1 - Vím, ţe etická výchova vychází z etiky, 

coţ je filozofická disciplína, ale neznám ţádné 

autory ani jejich díla týkající se této oblasti 

2 - Znám některá jména filozofů, ale nevím, 

zda se zabývali či zabývají etikou (např. F. 

Nietzsche, S. Freud, M. Pojkarová, J. 

Popelová….) 

3 - Mám přehled o filozofech, kteří se 

zabývali či zabývají etikou, znám oblast etiky 

diskuse a komunikace (J. Habermas, K.O. Apel)  

Syndrom vyhoření, a jak mu v osobní rovině předcházet  

Účastník ví, co je synrom vyhoření, zná 

jeho rizika a umí jim předcházet 

0 - Nevím, co pojem syndrom vyhoření 

definuje a jaká nese rizika 

1 - Znám pojem z literatury, ale nevím, jaká 

nese rizika přímo pro mou osobu 

2 - Znám pojem z literatury, vím, jaká nese 

rizika přímo pro mou osobu, ale neumím jim 

předcházet 

3 - Znám pojem syndrom vyhoření a mám 

jasnou představu v jakých ohledech mi tento jev 

hrozí, znám zdroje a cesty k jeho předcházení  

Profesní etika a její význam pro denní praxi v pomáhajících profesích  

Úcastník rozumí pojmu profesní etika, 

dokáţe odhalovat eticky sporné body své 

0 - Nikdy jsem se s pojmem profesní etika 

nesetkal/a  
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praxe a zváţit je a uplatnit potřebná 

opatření  

1 - Znám pojem etika, jeho význam pro 

pomáhající profese však nejsem schopen/a 

odhadnout. 

2 - Pojmu profesní etika rozumím, význam 

pro denní praxi jsem schopen/a určit, pouze však 

pasivně.  

3 - Pojmu profesní etika rozumím, jsem 

schopen/a zváţit a odhalovat eticky sporné body 

své praxe a uplatnit potřebná opatření  

Supervize  

Účastník zná termín supervize a chápe 

jeho význam pro pedagogickou praxi 

0 - Nikdy jsem se s tímto pojmem nesetkal (-

a) 

1 - Znám pojem z literatury, ale nevím jaká 

nese rizika nebo přínosy pro moji praxi 

2 - Znám termín a chápu postavení supervize 

v pomáhajících profesích, nedovedu si ale 

představit její konkrétní vyuţití pro mne 

3 - Znám termín a jsem si vědom/a postavení 

supervize v mé profesní praxi, vím co od 

supervize poţadovat 

Intervize a její postavení v systému supervize 

Účastník ví,co je intervize a jaký je její 

vztah k supervizi.  

0 - Nikdy jsem se s tímto pojmem nesetkal (-

a) 

1 - Znám pojem z literatury, ale nevím, jaká 

nese rizika nebo přínosy pro moji praxi 

2 - Vím co je intervize a jaký je její vztah k 
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supervizi 

3 - Vím co je intervize a jaký je její vztah k 

supervizi. Byl/a bych schopen / schopna se jí v 

rámci svého pracoviště účastnit 
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PŘÍLOHA E 

Závěrečná evaluace Studia pedagogiky volného času 

 

APLIKOVANÁ PSYCHOLOGIE 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI ZNALOSTI?  

- Informace o dynamice skupiny 

- Informace o rolích ve skupině 

- Balvinův rolový test 

- Metody a formy práce se skupinou 

- Potřeby cílové skupiny 

- Stavba lekce podle potřeb cílové skupiny 

- Styly vedení skupiny 

- Základní pojmy z aplikované psychologie 

- Styly učení se 

- Manipulativní a nemanipulativní vedení skupiny 

- Komunikační styly 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI DOVEDNOSTI?  

- Spolupráce ve skupině 

- Práce s rolemi ve skupině 

- Pojmenování cíle podle potřeb cílové skupiny 

- Identifikace potřeb cílové skupiny 

- Výstavba realizovatelného programu 

- Tvorba reflexe v závislosti na cílech  

- Respektování a výstavba programu s ohledem na dynamiku skupiny 

 

CO VÁM TO PŘINESLO DO OSOBNÍHO ŢIVOTA? 

- Vědomé identifikování rolí ve skupině 

- Zvýšení sebevědomí 

- Vědomá práce s cíli 

- Práce se zpětnou vazbou 

- Opora pro argumentaci 

- Uvědomění si vlastní role v různých skupinách 

- Dobrá zkušenost s e-learningem  

- Práce s chybou 

 

- ZAŘAZENÍ DO STUDIA - ideální, e-learning s týdenním odstupem 
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SPECIÁLNÍ PEDAGOGIKA 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI ZNALOSTI?  

- Základy speciální pedagogiky a orientace v pojmech 

- Rozdělení podle druhu postiţení 

- Rozdělení podle příčiny vzniku 

- Nástroje aplikace 

- Nástroje a rozdělení diagnostiky 

- Metody a formy práce s dětmi se specifickými potřebami a jejich socializace 

- Odkazy na specializovaná pracoviště, odbornou literaturu 

- Podklady pro zpracování ročníkové práce 

- Nové podněty od kolegů pro práci s dětmi se specifickými vzdělávacími potřebami 

- ADHD nezlobí :-) 

 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI DOVEDNOSTI?  

- Uvědomění si speciálních specifických potřeb jednotlivců 

- Dovednost pracovat s osobami s různými potřebami 

- Dovednost diagnostikovat specifické potřeby 

- Integrace osob se specifickými potřebami do skupiny 

- Přizpůsobení programu a pravidel 

- Vytvoření bezpečného klimatu pro skupinu 

- Základní diagnostika 

- Dovednost metodiky 

- Dovednost zpracovat kazuistiku a kritické hodnocení 

- Dovednost obhajoby vlastních názorů a zkušeností 

- Dovednost pracovat se základními  psychodiagnostickými metodami 

- Otevřenost a změna v komunikaci s postiţenými a jejich rodiči 

CO VÁM TO PŘINESLO DO OSOBNÍHO ŢIVOTA?  

- Větší jistota v kontaktu s hendikepovanými osobami a schopnost odhadnout jejich 

potřeby 

- Adekvátní reakce při kontaktu s hendikepovanými osobami 

- Nové znalosti ze speciální pedagogiky 

- Práce s odbornou literaturou 

- Lepší připravenost na inkluzi hendikepovaných osob 

- Zvýšená schopnost argumentace v oblasti speciální pedagogiky 

- Nový pohled na osoby se specifickými potřebami 

- Změny v ţebříčku hodnot 

 

Pořadí v pořádku, zařazení do studia ZÁSADNÍ 
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ETICKÁ VÝCHOVA 

JAKÉ JSME ZÍSKALI ZNALOSTI?  

- Základní orientace v pojmech z oblasti etiky 

- Témata vyuţitelná v praxi při výstavbě programu pro cílovou skupinu 

- Obsah a témata etické výchovy 

- Seznámení se se slovenskou zkušeností 

- Práce s literaturou 

JAKÉ JSME ZÍSKALI PRACOVNÍ DOVEDNOSTI? 

- Moţnosti aplikace etické výchovy při volnočasových aktivitách 

- Dovednost výstavby lekce s tématy etické výchovy 

- Vědomá práce s tématem 

- Aplikace metod a forem 

- Práce s útvarem esej 

- Práce podle metodických pokynů 

CO NÁM TO PŘINESLO V OSOBNÍM ŢIVOTĚ? 

- Práce v cizím jazyce 

- Posun hodnotových orientací 

- Osobnostní rozvoj 

- Seznámení s odbornou literaturou z oblasti etiky a etické výchovy 

- Nástroj k řešení konfliktů 

- Uvědomění si důleţitosti etiky v praktickém ţivotě 

- Uvědomění si potřeby předmětu etická výchova v pedagogice 

- Důleţitost etického kodexu pedagoga 

ZAŘAZENÍ PROGRAMU-vhodné, návaznost a zastřešení předchozích témat, vhodnost 

dvou EV i obou náplní- jedna více praktická, druhá více teoretická, POTŘEBNÉ, NUTNÉ  

ČASOVĚ- v pořádku 

 

PREVENCE RIZIKOVÉHO CHOVÁNÍ 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI ZNALOSTI?  

- Znaky a fáze šikany 

- Bálint 

- Rozdělení drog a jejich účinky 

- Metoda preventivní práce s dětmi 

- Postup řešení šikany 
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JAKÉ JSTE ZÍSKALI PRACOVNÍ DOVEDNOSTI? 

- Postup řešení šikany 

- Odhad fáze šikany podle jejích znaků 

- Prevence šikany 

- Pozorování a naslouchání, ostraţitost 

- Aplikace získaných vědomostí 

  

CO VÁM TO PŘINESLO V OSOBNÍM ŢIVOTĚ? 

- Větší jistota v rizikových situacích 

- Větší obezřetnost vnímání znaků a signálů šikany 

- Sebeovládání 

- Větší přemýšlení nad konkrétními situacemi 

  

ZAŘAZENÍ PROGRAMU-vhodně zařazené do třetího ročníku, návaznost na předchozí 

témata, ZÁSADNÍ,   

ČASOVÉ ZAŘAZENÍ- v pořádku 

 

STRATEGICKÝ A PROJEKTOVÝ MANAGEMENT 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI ZNALOSTI? 

- Orientace v projektovém řízení 

- Pochopení základních pojmů a principů projektového řízení 

- Orientace ve zdrojích- fundraising  

JAKÉ JSTE ZÍSKALI PRACOVNÍ DOVEDNOSTI?  

- Dovednost vytvořit SWAT analýzu, LOGFRAME, projektový záměr, rozpočet 

- Umění vyhledávat projektové výzvy a přizpůsobit jim projektové záměry 

- Schopnost prezentovat projektový záměr 

- Dovednost přizpůsobení prezentace cílové skupině 

- Vytvoření realizačního týmu  

- Motivace kolegů a nadřízených 

CO VÁM TO PŘINESLO V OSOBNÍM ŢIVOTĚ? 

- Vyuţití získaných dovedností v praxi 

- Větší sebedůvěra 

- Překonání osobních obav 

 



70 

 

ZAŘAZENÍ PROGRAMU-vhodné, pouţitelnost a realizovatelnost vytvořených 

projektových záměrů, realizace projektových záměrů, konzultace, předání KNOW-HOW, 

vhodná forma závěrečné prezentace-  kolokvium,    

ČASOVĚ- V POŘÁDKU 

 

OSOBNOSTNĚ SOCIÁLNÍ VÝCHOVA, PŘÍPRAVA TÁBOROVÉHO 

PROGRAMU, TÁBOR 

JAKÉ JSTE ZÍKALI ZNALOSTI?  

- Různé metody a formy práce se skupinou 

- Metodika výstavby dlouhodobého programu 

- Metodika práce s reflexí a cíli 

- Techniky sebepoznání 

- Cílená práce s různými typy reflexí 

- Práce s informacemi a literaturou 

- Identifikace potřeb cílové skupiny 

- Různé druhy motivací 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI PRACOVNÍ DOVEDNOSTI?  

- Práce s časem 

- Vyuţití různých druhů cílení zpětné vazby 

- Tvorba programu s ohledem na potřeby cílové skupiny 

- Uvědomění si chyb a práce s chybou 

- Práce s prostorem 

- Práce v týmu- spolupráce 

- Flexibilita reakcí na cílovou skupinu  

- Sebereflexe 

- Přizpůsobení metod cílové skupině 

- Zadávání instrukcí 

- Motivace skupiny 

CO VÁM TO PŘINESLO DO OSOBNÍHO ŢIVOTA?  

- Větší profesní sebevědomí 

- Zkušenost pro vlastní práci 

- Rozšíření moţností práce se skupinou 

- Seznámení s novými tématy- rozhled 

- Zvýšení citlivosti na potřeby ostatních 

- Přijímání konstruktivní kritiky a uvědomění si její potřeby 

- Změna pohledu na tvorbu programu 
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- Zkušenost dlouhodobé spolupráce 

- Pokora a uznání práce ostatních 

- Inspirace 

- Poznání vlastních hranic 

- Euforie 

- Sebepoznání 

ZAŘAZENÍ DO STUDIA- STĚŢEJNÍ, ZÁSADNÍ, PRAKTICKÉ 

POŘADÍ- vyhovující 

 

PRÁCE S PŘÍBĚHEM, DRAMATICKÁ VÝCHOVA 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI ZNALOSTI? 

- Metody a formy práce s příběhem 

- Dramatické uchopení literárního textu a tématu 

- Divadlo jako výpověď, funkce v divadle 

- Orientace v pojmech 

- Moţnost práce s dětmi formou dramatické výchovy 

- Principy a pravidla práce s příběhem 

- Rolová hra 

JAKÉ JSTE ZÍSKALI PRACOVNÍ DOVEDNOSTI? 

- Výstavba příběhu 

- Práce s literárním textem 

- Práce s časem a prostorem 

- Vytvoření dramatického útvaru 

- Práce s metodami dramatické výchovy 

- Vedení lekce dramatické výchovy 

- Práce s tématem s ohledem na cílovou skupinu 

CO VÁM TO PŘINESLO DO OSOBNÍHO ŢIVOTA?  

- Nová forma práce s vysokým potencionálem 

- Setkání s inspirativními lektory 

- Bezpečí role 

- Kreativita 

- Rozšíření škály metod práce se skupinou 

- Pracovní relaxace 

- Jiný pohled na interpretaci příběhu 

- Vzájemné poznávání 

- Získání dalších atraktivních a málo známých nástrojů práce s dětmi 



72 

 

ZAŘAZENÍ PROGRAMU - rozhodně, vhodné, úplně nové, přínosné, pouţitelné v praxi, 

skvělé dva různí lektoři- dva moţné pohledy a uchopení   

ČASOVÉ ZAŘAZENÍ -  vhodné za sebou, před táborem- pouţití při výstavbě táborového 

programu 
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PŘÍLOHA F 

Dotazník 360° 

V rámci Studia pedagogiky volného času získal pracovník určité znalosti a dovednosti. 

Zvolte, v jaké kvalitě se mu podle Vás těchto nových dovedností dostává. 

1. Zná vývojovou psychologii a na jejím základě: 

- umí rozlišit jednotlivá vývojové fáze člověka  

- umí rozlišit jednotlivá vývojové fáze člověka, dokáţe identifikovat, ve 

kterém období se dítě právě nachází 

- umí rozlišit jednotlivá vývojové fáze člověka, dokáţe identifikovat, ve 

kterém období se právě dítě nachází a plánuje všechny aktivity s ohledem 

na potřeby v tomto vývojovém období 

 

2. Umí pracovat s dynamikou skupiny, coţ se projevuje tak, ţe: 

- umí rozlišit jednotlivé fáze vývoje dynamiky skupiny 

- umí rozlišit jednotlivé fáze vývoje dynamiky skupiny, dokáţe rozlišit, ve 

které se skupiny právě nachází a přizpůsobuje tomu aktivity 

- umí rozlišit jednotlivé fáze vývoje dynamiky skupiny, dokáţe rozlišit, ve 

které se skupina právě nachází a přizpůsobuje tomu aktivity,  aktivity uţ 

předem připravuje s ohledem na dynamiku skupiny 

 

3. Zná postupy konstruktivistické pedagogiky a: 

- ví, ţe tato pedagogika je vystavěna na zásadách smysluplnosti vzdělávacích 

i jiných aktivit, respektujícího chování pedagogů k dětem a naopak a 

vyznačuje se také aktivním podílem účastníka na procesu výchovy a 

vzdělávání 

- ví, ţe tato pedagogika je vystavěna na zásadách smysluplnosti vzdělávacích 

i jiných aktivit, respektujícího chování pedagogů k dětem a naopak a 

vyznačuje se také aktivním podílem účastníka na procesu výchovy a 

vzdělávání. Dokáţe rozeznat konstruktivistický a transmisivní přístup 

- ví, ţe tato pedagogika je vystavěna na zásadách smysluplnosti vzdělávacích 

i jiných aktivit, respektujícího chování pedagogů k dětem a naopak a 
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vyznačuje se také aktivním podílem účastníka na procesu výchovy a 

vzdělávání. Dokáţe rozeznat konstruktivistický a transmisivní přístup a 

dokáţe jejich postupy vhodně aplikovat do pedagogického procesu 

 

4. Dokáţe vytvořit a realizovat pedagogický projekt na těchto principech: 

- bezpečné prostředí, práce s pravidly 

- bezpečné prostředí, práce s pravidly, identifikace potřeb cílové skupiny 

- bezpečné prostředí, práce s pravidly, identifikace potřeb cílové skupiny, 

stanovení a dodrţení pedagogického cíle 

 

5. Orientuje se v herní problematice záţitkové pedagogiky a to tak, ţe: 

- umí vystavět jednotlivé aktivity, tak aby tvořili logický rámec 

- umí vystavět jednotlivé aktivity, tak aby tvořili logický rámec, vyuţívá 

metody flow, dokáţe rozpoznat hranice jednotlivých účastníků a přizpůsobit 

dle nich náročnost jednotlivých aktivit 

- umí vystavět jednotlivé aktivity, tak aby tvořili logický rámec, vyuţívá 

metody flow, dokáţe rozpoznat hranice jednotlivých účastníků a přizpůsobit 

dle nich náročnost jednotlivých aktivit a volí vhodnou formu zpětné vazby 

 

6. V rámci prevence rizikových forem chování: 

- plánuje a realizuje veškerou činnost s ohledem na lidskou důstojnost všech 

zúčastněných 

- plánuje a realizuje veškerou činnost s ohledem na lidskou důstojnost všech 

zúčastněných, pokud zaznamená projevy rizikového chování jednotlivců či 

ve skupině je schopen adekvátně reagovat v souladu se zásadami 

preventivního působení 

- plánuje a realizuje veškerou činnost s ohledem na lidskou důstojnost všech 

zúčastněných, pokud zaznamená projevy rizikového chování jednotlivců či 

ve skupině je schopen adekvátně reagovat v souladu se zásadami 

preventivního působení, umí stanovit hranici, kdy je nutné vyuţít podpory 

specializovaných zařízení 
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7. V oblasti speciální pedagogiky dokáţe: 

- rozpoznat individuální potřeby jednotlivce a vyhodnotit, jak tyto potřeby 

ovlivňují jeho účast v pedagogickém procesu 

- rozpoznat individuální potřeby jednotlivce a vyhodnotit, jak tyto potřeby 

ovlivňují jeho účast v pedagogickém procesu a přizpůsobit mu pedagogický 

proces 

- rozpoznat individuální potřeby jednotlivce a vyhodnotit, jak tyto potřeby 

ovlivňují jeho účast v pedagogickém procesu a přizpůsobit mu pedagogický 

proces. Je schopen vytvořit individuální plán dle kazuistiky konkrétního 

dítěte. 

 

8. Ovládá zásady práce s příběhem či literárním textem a v praxi to aplikuje takto: 

- dokáţe vystavět aktivity na základě literárního textu či tématu 

- dokáţe vystavět aktivity na základě literárního textu či tématu, umí najít a 

zpracovat téma, které je zajímavé pro cílovou skupinu 

- dokáţe vystavět aktivity na základě literárního textu či tématu, umí najít a 

zpracovat téma, které je zajímavé pro cílovou skupinu, pracuje s metodami 

strukturovaného dramatu – hra v roli, pedagog v roli, narativní pantomima, 

rolová hra 

 

9. Seznámil se s etickou výchovou a: 

- zná její základní principy – prosociálnost a proaktivnost,  

- zná její základní principy – prosociálnost a proaktivnost, umí je aplikovat 

v rámci aktivit 

- zná její základní principy – prosociálnost a proaktivnost, umí je aplikovat 

v rámci aktivit, dokáţe vést účastníky k samostatným úvahám nad etickými 

problémy 
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10. V rámci komunikace dokáţe: 

- pouţívat různé komunikační strategie 

- pouţívat různé komunikační strategie, doceňuje a identifikuje prvky 

neverbální komunikace 

- pouţívat různé komunikační strategie, doceňuje a identifikuje prvky 

neverbální komunikace, zvládá komunikaci v konfliktech, ví, jak rozeznat a 

bránit se manipulaci 

 

11. Ovládá základy mediální komunikace, takţe: 

- umí udělat plakát 

- umí udělat plakát, napsat článek do tisku 

- umí udělat plakát, napsat článek do tisku, ví, jak komunikovat s médii 

v krizových situacích a zná zásady sestavení krizového plánu 

 

12. Orientuje se v problematice managementu a fundrisingu takto: 

- napíše jednoduchý projekt nebo ţádost o finance 

- napíše jednoduchý projekt nebo ţádost o finance, mapuje finanční zdroje  

- napíše jednoduchý projekt nebo ţádost o finance, mapuje finanční zdroje, 

ovládá komunikaci se sponzory, umí SWAT analýzu, sestavit logický 

rámec, umí sestavit rozpočet 

 

13. Doceňuje důleţitost psychohygieny a: 

- je si vědom rizika a zátěţe plynoucích z denní praxe v pedagogické profesi 

- je si vědom rizika a zátěţe plynoucích z denní praxe v pedagogické profesi a 

zohledňuje je ve své pedagogické praxi 

- je si vědom rizika a zátěţe plynoucích z denní praxe v pedagogické profesi a 

zohledňuje je ve své pedagogické praxi, je si také vědom svých 

profesionálních potřeb a omezení plynoucích z přirozeného osobního 

nastavení a zná individuálně specifické postupy, jak je v denní praxi 

zohlednit 
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14. Všiml jste si ještě dalších změn ve výkonech vašeho pracovníka? 

Pokud ano, 

jakých......................................................................................................................... 

 

15. Všiml jste si ještě dalších změn v chování vašeho pracovníka?  

Pokud ano, 

jakých......................................................................................................................... 

 

16. Všiml jste si dalších změn ve znalostech vašeho pracovníka?   

Pokud ano, 

jakých......................................................................................................................... 

 

17. Všiml jste si dalších změn v dovednostech vašeho pracovníka?  

Pokud ano, 

jakých......................................................................................................................... 

 

18. Vyuţily byste tuto formu vzdělávání i pro další pracovníky vašeho zařízení? 

 

 

19. Máte nějaká doporučení k tomuto vzdělávání?    

Pokud ano, 

jaká............................................................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 


